
บทท่ี 4 
ผลการวิเคราะหขอมลู 

 
 การศึกษาปจจยัสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุด ของนักศึกษา
ระดับปริญญาตรี มหาวิทยาลัยเชียงใหม ผลการศึกษาแบงเปน 3 สวน ดังนี ้
 
 สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ ระดับช้ันท่ีกําลังศึกษา คณะ 
รายไดตอเดือน (ไมรวมคาเชาหองชุด) ช้ันท่ีพักอาศัย ระยะเวลาที่อาศัยอยู ผูรวมพกัอาศัย ลักษณะ
การจายคาเชาลวงหนา อัตราคาเชาหองชุดตอเดือน การทําสัญญาเชาหองชุด และแหลงขอมูลในการ
ใหเชาหองชุด (ตารางท่ี 1 ถึงตารางท่ี 13) 
 

สวนท่ี 2 ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการท่ีมีผลตอการตอการเลือกเชาหองชดุ ของ
นักศึกษาระดับปริญญาตรี มหาวิทยาลัยเชียงใหม (ตารางท่ี 14 ถึงตารางท่ี 21) 

ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการตอการเลือกเชาหองชุด เรียงตามลําดับ
คาเฉล่ีย (ตารางท่ี 14 ถึงตารางท่ี 21) 

ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการตอการเลือกเชาหองชุด จําแนกตาม
เพศ (ตารางท่ี 22 ถึงตารางท่ี 28) 

ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการตอการเลือกเชาหองชุด จําแนกตาม
รายไดตอเดือน (ไมรวมคาเชาหองชุด) (ตารางท่ี 29 ถึงตารางท่ี 35) 

ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการตอการเลือกเชาหองชุด จําแนกตาม
อัตราคาเชาหองชุดตอเดือน (ตารางท่ี 36 ถึงตารางท่ี 42) 

ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุด 10 ลําดับแรก (ตารางท่ี 43) 
 
สวนท่ี 3 ปญหาของผูตอบแบบสอบถามในการเลือกเชาหองชุด (ตารางท่ี 44) 

 
สวนท่ี 4 ขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 45) 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ ระดับช้ันท่ีกําลังศึกษา คณะ รายได
ตอเดือน (ไมรวมคาเชาหองชุด) โครงการอาคารชุดท่ีพักอาศัยอยู ช้ันท่ีพักอาศัย ระยะเวลาที่อาศัยอยู 
ผูรวมพักอาศัย ลักษณะการจายคาเชาลวงหนา อัตราคาเชาหองชุดตอเดอืน การทําสัญญาเชาหองชุด 
และแหลงขอมูลในการใหเชาหองชุด 
 
ตารางท่ี 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน (คน) รอยละ 

ชาย 101  50.50  

หญิง 99  49.50  

รวม 200  100.00  
 

จากตารางท่ี 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามเปนเพศชาย รอยละ 50.50 และเปนเพศหญิง    
รอยละ 49.50 

 
ตารางท่ี 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน (คน) รอยละ 

17 – 19 ป 29  14.50  

20 – 22 ป  139  69.50  

23 ปข้ึนไป 32  16.00  

รวม 200  100.00  
 

จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ อายุอยูระหวาง 20 – 22 ป รอยละ 69.50 
รองลงมา คือ 23 ปข้ึนไป รอยละ 16.00 และ 17 – 19 ป รอยละ 14.50 
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 ตารางท่ี 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามช้ันปท่ีศึกษา 
 

ระดับชั้นปการศึกษา จํานวน (คน) รอยละ 

ปท่ี 1 29  14.50  

ปท่ี 2 63  31.50  

ปท่ี 3 49  24.50  

ปท่ี 4 42  21.00  

ปท่ี 5 ข้ึนไป 17  8.50  

รวม 200  100.00  
 

จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามศึกษาอยูในช้ันปท่ี 2 มากท่ีสุด รอยละ 31.50 
รองลงมา คือ ศึกษาอยูในช้ันปท่ี 3 รอยละ 24.50 และศึกษาอยูในช้ันปท่ี 4 รอยละ 21.00 
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ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามคณะ 
 

คณะ จํานวน (คน) รอยละ 

มนุษยศาสตร 16  8.00  

ศึกษาศาสตร 8  4.00  

วิจิตรศิลป 1  0.50  

สังคมศาสตร 12  6.00  

วิทยาศาสตร 37  18.50  

วิศวกรรมศาสตร 38  19.00  

แพทยศาสตร 2  1.00  

เกษตรศาสตร 11  5.50  

ทันตแพทยศาสตร 1  0.50  

เภสัชศาสตร 7  3.50  

เทคนิคการแพทย 12  6.00  

พยาบาลศาสตร 5  2.50  

อุตสาหกรรมเกษตร 0  0.00  

สัตวแพทยศาสตร 3  1.50  

บริหารธุรกิจ 22  11.00  

เศรษฐศาสตร 9  4.50  

สถาปตยกรรมศาสตร 0  0.00  

ส่ือสารมวลชน 0  0.00  

รัฐศาสตร 13  6.50  

นิติศาสตร 3  1.50  

วิทยาลัยศิลปะ ส่ือ และเทคโนโลยี 0  0.00  

รวม 200  100.00  
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จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามศึกษาอยูในคณะวิศวกรรมศาสตรมากท่ีสุด      
รอยละ 19.00 รองลงมา คือ ศึกษาอยูในคณะวิทยาศาสตร รอยละ 18.50 และศึกษาอยูในคณะ
บริหารธุรกิจ รอยละ 11.00 
 
ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดตอเดอืน (ไมรวมคา
เชาหองชุด) 
 

รายไดตอเดือน (ไมรวมคาเชาหองชุด) จํานวน (คน) รอยละ 

ไมเกิน 3,000 บาท 26  13.00  

3,001 – 4,000 บาท 36  18.00  

4,001 – 5,000 บาท 61  30.50  

5,001 บาทข้ึนไป 77  38.50  

รวม 200  100.00  
 

จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีรายไดตอเดือน (ไมรวมคาเชาหองชุด)        
5,001 บาทข้ึนไปมากท่ีสุด รอยละ 38.50 รองลงมา คือ 4,001 – 5,000 บาท รอยละ 30.50 และ    
3,001 – 4,000 บาท รอยละ 18.00 
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ตารางท่ี 6 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามโครงการอาคารชุดท่ีพัก
อาศัยอยู 
 

โครงการอาคารชุด จํานวน รอยละ 
สวนดอกพาวลิเล่ียน 6  3.00  
ริมน้ําแมนช่ัน 24  12.00  
103 คอนโดมิเนียมโครงการ 1 8  4.00  
103 คอนโดมิเนียมโครงการ 3 19  9.50  
103 คอนโดมิเนียมโครงการ 5 7  3.50  
ชมดอยคอนโดเต็ลโครงการ 12  6.00  
ฮิลลไซดคอนโดมิเนียม 1 16  8.00  
ฮิลลไซดคอนโดมิเนียม 2 4  2.00  
ฮิลลไซดคอนโดมิเนียม 3 8  4.00  
เคียงมอคอนโดมิเนียม 1 27  13.50  
เคียงมอคอนโดมิเนียม 2 11  5.50  
ธารทิพยการเดนเพลส 29  14.50  
สุเทพฮิลลเฮาส 20  10.00  
รุกส คอนโดเทล 9  4.50  

รวม 200  100.00  

 
จากตารางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามพักอาศัยอยูในโครงการธารทิพยการเดนเพลส 

มากท่ีสุด รอยละ 14.50 รองลงมา คือ โครงการเคียงมอคอนโดมิเนยีม 1 รอยละ 13.50 และโครงการ
ริมน้ําแมนช่ัน รอยละ 12.00 
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ตารางท่ี 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามช้ันท่ีพักอาศัย 
 

ชั้นท่ีพักอาศัย จํานวน (คน) รอยละ 

ช้ันท่ี 1 – 3 97  48.50  

ช้ันท่ี 4 – 6 77  38.50  

ช้ันท่ี 7 – 9 26  13.00  

ช้ันท่ี 10 ข้ึนไป 0  0.00  

รวม 200  100.00  
 

จากตารางท่ี 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามอาศัยอยูบนช้ัน 1 - 3 มากท่ีสุด รอยละ 48.50 
รองลงมา คือ ช้ันท่ี 4 - 6 รอยละ 38.50 และช้ันท่ี 7 - 9 รอยละ 13.00 

 
ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาท่ีอาศัยอยูในหอง
ชุด 

 

ระยะเวลาท่ีอาศัยอยูในหองชดุ จํานวน (คน) รอยละ 

นอยกวา 6 เดือน 56  28.00  

6 เดือน - 1 ป 85  42.50  

2 ปข้ึนไป 59  29.50  

รวม 200  100.00  
 
จากตารางท่ี 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามอยูอาศัยในอาคารชุดเปนระยะเวลา 6 เดือน - 1 ป

มากท่ีสุด รอยละ 42.50 รองลงมา คือ 2 ปข้ึนไป รอยละ 29.50 และนอยกวา 6 เดือน รอยละ 28.00 
 
 
 
 
 
 



  
20 

ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูรวมพักอาศัยในหองชุด 
 

ผูรวมพักอาศัยในหองชุด จํานวน (คน) รอยละ 

คนเดียว 51  25.50  

เพื่อน 110  55.00  

คนในครอบครัว (ญาติพี่นอง) 25  12.50  

คูรัก (แฟน) 14  7.00  

อ่ืน ๆ 0  0.00  

รวม 200  100.00  
 

จากตารางท่ี 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีผูรวมพักอาศัยในหองชุด คือ เพื่อน 
รอยละ 55.00 รองลงมา คือ พักอาศัยอยูคนเดียว รอยละ 25.50 และพกัอาศัยอยูกับคนในครอบครัว 
(ญาติพี่นอง) รอยละ 12.50 
 
ตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามลักษณะการจายคาเชา 
หองชุดลวงหนา 
 

การจายคาเชาหองชุดลวงหนา จํานวน (คน) รอยละ 

ไมมีการจายลวงหนา 62  31.00  

จายลวงหนา 1 เดือน 89  44.50  

จายลวงหนา 2 เดือน 37  18.50  

จายลวงหนา 3 เดือน 12  6.00  

อ่ืน ๆ 0  0.00  

รวม 200  100.00  
 

จากตารางท่ี 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีการจายคาเชาหองชุดลวงหนา 1 เดือนมากท่ีสุด 
รอยละ 44.50 รองลงมา คือ ไมมีการจายลวงหนา รอยละ 31.00 และจายลวงหนา 2 เดือน รอยละ 
18.50 
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ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอัตราคาเชาหองชุดตอ
เดือน 
 

อัตราคาเชาหองชดุตอเดือน จํานวน (คน) รอยละ 

ไมเกิน 2,000 บาท 10  5.00  

2,001 – 3,500 บาท 126  63.00  

3,501 – 5,000 บาท 62  31.00  

5,001 บาทข้ึนไป 2  1.00  

รวม 200  100.00  
 

จากตารางท่ี 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ อาศัยอยูในหองชุดท่ีมีอัตราคาเชา
เดือนละ 2,001 – 3,500 บาท รอยละ 63.00 รองลงมา คือ 3,501 – 5,000 บาท รอยละ 31.00 และ     
ไมเกิน 2,000 บาท รอยละ 5.00 

 
ตารางท่ี 12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการทําสัญญาเชาหองชุด 
 

การทําสัญญาเชาหองชุด จํานวน (คน) รอยละ 

ไมมีการทําสัญญาเชา 43  21.50  

ทําสัญญาเชากับเจาของหองชุดโดยตรง 78  39.00  

ทําสัญญาเชากับสํานักงานนติิบุคคลฯ 79  39.50  

อ่ืน ๆ 0  0.00  

รวม 200  100.00  
 

จากตารางท่ี 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามทําสัญญาเชากับสํานักงานนิติบุคคลฯมากท่ีสุด 
รอยละ 39.50 รองลงมา คือ ทําสัญญาเชากับเจาของหองชุดโดยตรง รอยละ 39.00 และไมมีการทาํ
สัญญาเชา รอยละ 21.50 
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ตารางท่ี 13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงขอมูลในการใหเชา
หองชุด 

แหลงขอมูลการใหเชาหองชดุ จํานวน รอยละ 

หนังสือพิมพ 8  2.99  

ปายโฆษณา 35  13.06  

วิทย ุ 0  0.00  

มีคนแนะนํา 157  58.58  

สอบถามสํานักงานนิติบุคคลฯ 45  16.79  

อ่ืน ๆ……………………… 23  8.58  

รวม 268  100.00  
หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก หาเอง 14 ราย และอินเตอรเน็ต 9 ราย 

 
จากตารางท่ี 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ รับรูแหลงขอมูลการใหเชาหองชุดจาก

การมีคนแนะนํา รอยละ 58.58 รองลงมา คือ สอบถามสํานักงานนิติบุคคลฯ รอยละ 16.79 และปาย
โฆษณา รอยละ 13.06 
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สวนท่ี 2 ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชดุ ของนักศึกษาระดบั
ปริญญาตรี มหาวิทยาลัยเชยีงใหม 
ตารางท่ี 14 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกเชา
หองชุด 
 

ระดับท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุด     

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย  ลําดับ 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน (แปลผล)  ท่ี 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)     

ภาพลักษณและช่ือเสียง 16 79 88 17 0 3.47 10 

ของโครงการอาคารชุด (8.00) (39.50) (44.00) (8.50) (0.00) (มาก)   
การออกแบบตกแตง 20 74 91 15 0 3.50 9 
ภายใน และภายนอก (10.00) (37.00) (45.50) (7.50) (0.00) (มาก)  
โครงการอาคารชุด         
มีที่จอดรถกวางขวาง  41 72 66 19 2 3.66 8 
ปลอดภัย และเพียงพอ (20.50) (36.00) (33.00) (9.50) (1.00) (มาก)   
กับจํานวนผูพักอาศัย        
มีรานอาหาร รานขาย 25 60 74 33 8 3.31 11 
ของชํา และรานซักรีด (12.50) (30.00) (37.00) (16.50) (4.00) (ปานกลาง)   
ภายในโครงการอาคารชุด        
มีรานเกมส ราน 10 38 75 54 23 2.79 6 
อินเตอรเน็ตใหบริการ (5.00) (19.00) (37.50) (27.00) (11.50) (ปานกลาง)   

ภายในโครงการอาคารชุด        

มีระบบรักษาความ  50 85 51 14 0 3.86 4 

ปลอดภัย เชน กลอง  (25.00) (42.50) (25.50) (7.00) (0.00) (มาก)   
วีดีโอวงจรปด  
ระบบปองกันอัคคีภัย  
ประตูระบบ Key Card  
ยามรักษาความปลอดภัย  
และทางหนีไฟ 

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

 



  
24 

ตารางท่ี 14 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกเชา
หองชุด (ตอ) 
 

ระดับท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุด     

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย  ลําดับ 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน (แปลผล)  ท่ี 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)     

มีลิฟทใหบริการ 52 97 38 13 0 3.94 2 
  (26.00) (48.50) (19.00) (6.50) (0.00) (มาก)   
หองชุดมีขนาดกวางขวาง 48 92 53 7 0 3.91 3 
  (24.00) (46.00) (26.50) (3.50) (0.00) (มาก)   
จํานวนหองนอนภายใน 16 39 105 31 9 3.11 11 
หองชุด (8.00) (19.50) (52.50) (15.50) (4.50) (ปานกลาง)   
มีเครื่องปรับอากาศ 18 55 84 34 9 3.20 13 
ภายในหองชุด (9.00) (27.50) (42.00) (17.00) (4.50) (ปานกลาง)   
มีโทรทัศนระบบเคเบิ้ลทีวี 34 45 76 39 6 3.31 11 
 (17.00) (22.50) (38.00) (19.50) (3.00) (ปานกลาง)   
มีระบบอินเตอรเน็ตเช่ือม 38 39 58 50 15 3.18 14 
ถึงภายในหองชุด (19.00) (19.50) (29.00) (25.00) (7.50) (ปานกลาง)   
มีเครื่องสุขภัณฑครบถวน 43 98 44 13 2 3.84 5 

และอยูในสภาพดี (21.50) (49.00) (22.00) (6.50) (1.00) (มาก)   

มีเฟอรนิเจอรที่จําเปน  50 100 41 8 1 3.95 1 

ใหบริการ เชน เตียง ตู (25.00) (50.00) (20.50) (4.00) (0.50) (มาก)   

เสื้อผา โตะ เกาอี้        

ทิวทัศนที่สามารถ 14 57 90 35 4 3.21 12 

มองเห็นจากภายในหอง  (7.00) (28.50) (45.00) (17.50) (2.00) (ปานกลาง)   
ชุด เชน มองเห็นภูเขา  
มองเห็นเมือง มองเห็น 
สระวายนํ้า หรือมองเห็น 
สวนหยอม               
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ตารางท่ี 14 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกเชา
หองชุด (ตอ) 

 
ระดับท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุด     

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย  ลําดับ 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน (แปลผล)  ท่ี 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)     

มีบริการรับชําระคานํ้า  27 87 78 8 0 3.67 7 

และคาไฟฟาโดย (13.50) (43.50) (39.00) (4.00) (0.00) (มาก)  

เจาหนาที่นิติบุคคลฯ         

คาเฉลี่ยรวม 3.49   

(แปลผล) (มาก)   

 
จากตารางท่ี 14 พบวาปจจยัดานผลิตภัณฑมีผลตอการตัดสินใจเลือกเชาหองชุดของผูตอบ

แบบสอบถามโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 3.49) ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชา
หองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก มีเฟอรนเิจอรท่ีจําเปนใหบริการ เชน เตียง ตู เส้ือผา 
โตะ เกาอ้ี (คาเฉล่ีย 3.95) รองลงมา คือ มีลิฟทใหบริการ (คาเฉล่ีย 3.94) และหองชุดมีขนาด
กวางขวาง (คาเฉล่ีย 3.91) ซ่ึงท้ังหมดมีผลในระดับมาก 
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ตารางท่ี 15 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการเลือกเชา   
หองชุด 
 

ระดับท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุด     

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย  ลําดับ 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน (แปลผล)  ท่ี 
ปจจัยดานราคา 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)     

อัตราคาเชารายเดือน 46 96 57 0 1 3.93 1 

  (23.00) (48.00) (28.50) (0.00) (0.50) (มาก)   
อัตราการเก็บคาเชาลวงหนา 28 77 81 10 4 3.58 4 
  (14.00) (38.50) (40.50) (5.00) (2.00) (มาก)   
อัตราการเก็บคาประกันความ 27 81 80 10 2 3.61 3 
เสียหาย (13.50) (40.50) (40.00) (5.00) (1.00) (มาก)   
อัตราคานํ้า คาไฟฟา 43 97 52 8 0 3.88 2 
  (21.50) (48.50) (26.00) (4.00) (0.00) (มาก)   
อัตราคาสาธารณูปโภค  18 58 100 15 9 3.31 5 
สวนกลาง เชน คาเก็บขยะ (9.00) (29.00) (50.00) (7.50) (4.50) (ปานกลาง)   

มีการรับชําระดวยบัตรเครดิต 6 24 61 75 34 2.47 7 
  (3.00) (12.00) (30.50) (37.50) (17.00) (นอย)   

มีการยืดหยุนใหชําระคาเชา 21 37 88 42 12 3.07 6 

ภายหลังได เชน พักเดือนน้ี (10.50) (18.50) (44.00) (21.00) (6.00) (ปานกลาง)   

จายคาเชาเดือนหนา               

คาเฉลี่ยรวม 3.40   

(แปลผล) (มาก)   

 
จากตารางท่ี 15 พบวาปจจยัดานราคามีผลตอการตัดสินใจเลือกเชาหองชุดของผูตอบ   

แบบสอบถามโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 3.40) ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชา
หองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก อัตราคาเชารายเดือน (คาเฉล่ีย 3.93) รองลงมา คือ 
อัตราคาน้ํา คาไฟฟา (คาเฉล่ีย 3.88) และอัตราการเก็บคาประกันความเสียหาย (คาเฉล่ีย 3.61)       
ซ่ึงท้ังหมดมีผลในระดับมาก 
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ตารางท่ี 16 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานการจัดจําหนาย และทําเลที่ต้ังท่ีมี
ผลตอการเลือกเชาหองชุด 
 

ระดับท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุด     

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย  ลําดับ 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน (แปลผล)  ท่ี 

  

ปจจัยดานการจัดจําหนาย  
และทําเลท่ีตั้ง 

  (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)     

สามารถติดตอกับสํานักงาน 22 43 68 55 12 3.04 4 

นิติบุคคล และทําสัญญาทาง (11.00) (21.50) (34.00) (27.50) (6.00) (ปานกลาง)   

ระบบอินเตอรเน็ต        

ใกลสถาบันการศึกษา  118 62 20 0 0 4.49 1 
(มหาวิทยาลัยเชียงใหม) (59.00) (31.00) (10.00) (0.00) (0.00) (มากที่สุด)   

ใกลตลาด หรือศูนยการคา 46 75 63 15 1 3.75 3 
  (23.00) (37.50) (31.50) (7.50) (0.50) (มาก)   

เดินทางไดสะดวก มีระบบ 56 68 61 14 1 3.82 2 

ขนสงมวลชนผานหนา (28.00) (34.00) (30.50) (7.00) (0.50) (มาก)   

โครงการอาคารชุด        

คาเฉลี่ยรวม 3.78   

(แปลผล) (มาก)   

 
จากตารางท่ี 16 พบวาปจจยัดานการจดัจําหนาย และทําเลท่ีต้ังมีผลตอการตัดสินใจเลือกเชา

หองชุดของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.78) ปจจัยยอยท่ีมีผล
ตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ใกลสถาบันการศึกษา 
(มหาวิทยาลัยเชียงใหม) (คาเฉล่ีย 4.49) ซ่ึงมีผลในระดับมากท่ีสุด รองลงมา คือ เดนิทางไดสะดวก 
มีระบบขนสงมวลชนผานหนาโครงการอาคารชุด (คาเฉล่ีย 3.82) และใกลตลาด หรือศูนยการคา 
(คาเฉล่ีย 3.75) ซ่ึงมีผลในระดับมาก 
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ตารางท่ี 17 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอ
การเลือกเชาหองชุด 
 

ระดับท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุด     

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย  ลําดับ 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน (แปลผล) ท่ี 

ปจจัยดาน 
การสงเสริมการตลาด 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)     

มีปายประกาศ หรือ 21 47 84 43 5 3.18 3 
โปสเตอรแจงขาวหองชุด (10.50) (23.50) (42.00) (21.50) (2.50) (ปานกลาง)   
ใหเชา         

มีการโฆษณาใน  12 30 71 74 13 2.77 5 

หนังสือพิมพ ทองถ่ิน (6.00) (15.00) (35.50) (37.00) (6.50) (ปานกลาง)   

คําบอกกลาวจากคนรูจัก 36 65 86 12 1 3.62 1 

  (18.00) (32.50) (43.00) (6.00) (0.50) (มาก)   
การใหคําแนะนําจาก 22 62 82 33 1 3.36 2 

เจาหนาที่ผูดูแลโครงการ (11.00) (31.00) (41.00) (16.50) (0.50) (ปานกลาง)   

อาคารชุด        

การมีสวนลดคาเชาราย  27 34 76 53 10 3.08 4 

เดือน คาเชาลวงหนา หรือ (13.50) (17.00) (38.00) (26.50) (5.00) (ปานกลาง)   

คาประกันฯ        
มีเวบไซตใหขอมูลเก่ียวกับ 17 20 65 78 20 2.68 6 
โครงการอาคารชุด หรือ (8.50) (10.00) (32.50) (39.00) (10.00) (ปานกลาง)  
หองชุด         

คาเฉลี่ยรวม 3.11   

(แปลผล) (ปานกลาง)   

 
จากตารางท่ี 17 พบวาปจจยัดานการสงเสริมการตลาดมีผลตอการตัดสินใจเลือกเชาหองชุด

ของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดบัปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.11) ปจจัยยอยท่ีมีผลตอ
การเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก คําบอกกลาวจากคนรูจัก (คาเฉล่ีย 3.62) 
ซ่ึงมีผลในระดบัมาก รองลงมา คือ การใหคําแนะนําจากเจาหนาท่ีผูดแูลโครงการอาคารชุด (คาเฉลี่ย 
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3.36) และมีปายประกาศ หรือโปสเตอรแจงขาวหองชุดใหเชา (คาเฉล่ีย 3.18) ซ่ึงมีผลในระดับ   
ปานกลาง 
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ตารางท่ี 18 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานกระบวนการใหบริการที่มีผลตอ
การเลือกเชาหองชุด 
 

ระดับท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุด     

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย  ลําดับ 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน (แปลผล) ท่ี 

ปจจัยดาน 
กระบวนการใหบริการ 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)     

สามารถทําสัญญาเชาหองชุด 40 91 62 7 0 3.82 4 

กับสํานักงานนิติบุคคล และ (20.00) (45.50) (31.00) (3.50) (0.00) (มาก)   

เขาอยูไดทันที        

มีความรวดเร็วในการ 50 82 58 9 1 3.86 3 

ใหบริการเมื่ออุปกรณภายใน (25.00) (41.00) (29.00) (4.50) (0.50) (มาก)   

หองชุดเสียหาย        

มีการดูแลอํานวยความสะดวก 53 83 57 7 0 3.91 1 

ในการจอดรถ (26.50) (41.50) (28.50) (3.50) (0.00) (มาก)   

มีกฎระเบียบในการเขาพัก  38 72 73 12 5 3.63 6 

เชน หามสงเสียงดัง หาม (19.00) (36.00) (36.50) (6.00) (2.50) (มาก)   
ทําอาหารภายในหองชุด  
หามเล้ียงสัตวภายในหองชุด               

การใหคําแนะนํา และพาชม 51 84 56 8 1 3.88 2 

หองชุดกอนตัดสินใจเขาพัก (25.50) (42.00) (28.00) (4.00) (0.50) (มาก)   

มีการรับฟงขอรองเรียน และ 45 74 68 8 5 3.73 5 

ขอเสนอของผูพักอาศัย (22.50) (37.00) (34.00) (4.00) (2.50) (มาก)   

คาเฉลี่ยรวม 3.80   

(แปลผล) (มาก)   

 
จากตารางท่ี 18 พบวาปจจัยดานกระบวนการใหบริการมีผลตอการตัดสินใจเลือกเชาหอง

ชุดของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดบัมาก (คาเฉลี่ย 3.80) ปจจัยยอยท่ีมีผลตอ
การเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก มีการดูแลอํานวยความสะดวกในการจอด
รถ (คาเฉล่ีย 3.91) รองลงมา คือ การใหคําแนะนํา และพาชมหองชุดกอนตัดสินใจเขาพัก (คาเฉล่ีย 
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3.88) และมีความรวดเร็วในการใหบริการเม่ืออุปกรณภายในหองชุดเสียหาย (คาเฉล่ีย 3.86)         
ซ่ึงท้ังหมดมีผลในระดับมาก 
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ตารางท่ี 19 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานบุคลากรผูใหบริการท่ีมีผลตอ
การเลือกเชาหองชุด 
 

ระดับท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุด     

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย  ลําดับ 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน (แปลผล) ท่ี 

ปจจัยดาน 
บุคลากรผูใหบริการ 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)     

อัธยาศัยของผูบริหาร  42 92 64 2 0 3.87 7 

สํานักงานฯ เจาของหองชุด  (21.00) (46.00) (32.00) (1.00) (0.00) (มาก)   
รวมท้ังพนักงานผูดูแล 
โครงการอาคารชุดทุกคน               

ผูบริหารสํานักงานฯ หรือ  56 75 66 2 1 3.92 6 

เจาของ หองชุดเอาใจใส  เรื่อง  (28.00) (37.50) (33.00) (1.00) (0.50) (มาก)   

ความเปน อยู ของผูเชา                

พนักงานทําความสะอาด 68 77 47 7 1 4.02 4 

เอาใจใสเรื่องความสะอาดของ  (34.00) (38.50) (23.50) (3.50) (0.50) (มาก)   

โครงการ  อาคารชุด                

การเอาใจใสเรื่องความ 75 92 31 0 2 4.19 1 

ปลอดภัยของยามรักษาความ (37.50) (46.00) (15.50) (0.00) (1.00) (มาก)   

ปลอดภัย        

พนักงานผูดูแลโครงการ  45 90 50 14 1 3.82 8 

อาคารชุดหรือเจาของหองชุด  (22.50) (45.00) (25.00) (7.00) (0.50) (มาก)   
ใหคําแนะนําและคําปรึกษา 
แกผูเชา                 

ความซื่อสัตยของพนักงาน 71 94 31 4 0 4.16 2 

ผูดูแลโครงการอาคารชุด หรือ (35.50) (47.00) (15.50) (2.00) (0.00) (มาก)   

เจาของหองชุด               

ความสามารถในการ 54 91 52 3 0 3.98 5 

แกไขปญหาของพนักงาน (27.00) (45.50) (26.00) (1.50) (0.00) (มาก)   

ผูดูแลโครงการอาคารชุด        
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ตารางท่ี 19 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานบุคลากรผูใหบริการท่ีมีผลตอ
การเลือกเชาหองชุด (ตอ) 

 
ระดับท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุด     

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย  ลําดับ 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน (แปลผล) ท่ี 

ปจจัยดาน 
บุคลากรผูใหบริการ 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)     

ผูที่อยูอาศัยภายในอาคารชุด 62 93 41 4 0 4.07 3 

เดียวกันไมสรางปญหาใหกับ (31.00) (46.50) (20.50) (2.00) (0.00) (มาก)   

ผูอื่น        

คาเฉลี่ยรวม 4.02   

(แปลผล) (มาก)   

 
จากตารางท่ี 19 พบวาปจจยัดานบุคลากรผูใหบริการมีผลตอการตัดสินใจเลือกเชาหองชุด

ของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 4.02) ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการ
เลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก การเอาใจใสเร่ืองความปลอดภยัของยามรักษา
ความปลอดภยั (คาเฉล่ีย 4.19) รองลงมา คือ ความซ่ือสัตยของพนักงานผูดูแลโครงการอาคารชุด 
หรือเจาของหองชุด (คาเฉล่ีย 4.16) และผูท่ีอยูอาศัยภายในอาคารชุดเดียวกันไมสรางปญหาใหกับ
ผูอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.07) ซ่ึงท้ังหมดมีผลในระดับมาก 
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ตารางท่ี 20 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานการสรางลักษณะทางกายภาพทีมี่
ผลตอการเลือกเชาหองชุด 
 

ระดับท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุด     

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย  ลําดับ 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน (แปลผล)  ท่ี 

  

ปจจัยดาน 
การสรางลักษณะ 
ทางกายภาพ 

  (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 
    

มีปายแสดงช่ือโครงการ 25 52 93 25 5 3.34 5 

อาคารชุดดานหนาอาคาร  (12.50) (26.00) (46.50) (12.50) (2.50) (ปานกลาง)   

และทางเขาโครงการ        

สภาพอุปกรณเครื่องใชตางๆ 61 79 49 9 2 3.94 3 

ภายในโครงการอาคารชุด (30.50) (39.50) (24.50) (4.50) (1.00) (มาก)   

อยูในสภาพที่ดี        

เครื่องแตงกายและความ 20 75 87 16 2 3.48 4 

สะอาดของพนักงานผูดูแล (10.00) (37.50) (43.50) (8.00) (1.00) (มาก)   

โครงการอาคารชุด        

ความสะอาดบริเวณโครงการ 55 96 42 7 0 4.00 2 

อาคารชุดโดยรอบ และ (27.50) (48.00) (21.00) (3.50) (0.00) (มาก)   

ในสํานักงานฯ        

สภาพแวดลอมรอบๆที่พัก 73 78 48 1 0 4.12 1 

เหมาะสมกับการอยูอาศัย (36.50) (39.00) (24.00) (0.50) (0.00) (มาก)   

บรรยากาศที่ดีภายนอก 63 80 50 7 0 4.00 2 

โครงการอาคารชุด  (31.50) (40.00) (25.00) (3.50) (0.00) (มาก)   

รวมท้ังภายในหองชุด        

มีบริเวณสาธารณะที่ใช  30 48 88 28 6 3.34 5 
รวมกัน เชนมาน่ัง 
หองน่ังเลน (15.00) (24.00) (44.00) (14.00) (3.00) (ปานกลาง)   
 (Lobby)        

คาเฉลี่ยรวม 3.74   

(แปลผล) (มาก)   
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จากตารางท่ี 20 พบวาปจจยัดานการสรางลักษณะทางกายภาพมีผลตอการตัดสินใจเลือกเชา

หองชุดของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.74) ปจจัยยอยท่ีมีผล
ตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก สภาพแวดลอมรอบๆท่ีพักเหมาะสมกับ
การอยูอาศัย (คาเฉล่ีย 4.12) รองลงมา คือ ความสะอาดบริเวณโครงการอาคารชุดโดยรอบ และใน
สํานักงานฯ และบรรยากาศท่ีดีภายนอกโครงการอาคารชุด รวมท้ังภายในหองชุด (คาเฉล่ีย 4.00 
เทากัน) และสภาพอุปกรณเคร่ืองใชตางๆภายในโครงการอาคารชุดอยูในสภาพท่ีด ี (คาเฉล่ีย 3.94) 
ซ่ึงท้ังหมดมีผลในระดับมาก 
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ตารางท่ี 21 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจยัสวนประสมการตลาดบริการ 
(Service Marketing Mix) ท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุด 
 
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ คาเฉล่ีย แปลผล ลําดับท่ี 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.49 มาก 5 
ปจจัยดานราคา 3.40 มาก 6 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย และทําเลที่ต้ัง 3.78 มาก 3 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.11 ปานกลาง 7 
ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 3.80 มาก 2 
ปจจัยดานบุคลากรผูใหบริการ 4.02 มาก 1 
ปจจัยดานการสรางลักษณะทางกายภาพ 3.74 มาก 4 

 
จากตารางท่ี 21 พบวาปจจยัดานการตลาดบริการมีผลตอการตัดสินใจเลือกเชาหองชุดของ

ผูตอบแบบสอบถามโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.62) ปจจยัสวนประสมการตลาด
บริการที่มีผลตอการเลือกเชาหองชุดในระดับมาก เรียงตามลําดับคาเฉล่ีย ไดแก ปจจัยดานบุคลากร
ผูใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.02) รองลงมา คือ ปจจยัดานกระบวนการใหบริการ (คาเฉลี่ย 3.80) และ
ปจจัยดานการจัดจําหนาย และทําเลที่ต้ัง (คาเฉล่ีย 3.78) ปจจัยดานการสรางลักษณะทางกายภาพ 
(คาเฉล่ีย 3.74) ปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 3.49) ปจจัยดานราคา (คาเฉล่ีย 3.40) สวนปจจัยสวน
ประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือกเชาหองชุดในระดับปานกลาง ไดแก ปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 3.11) 
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ตารางท่ี 22 แสดงคาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุด จําแนก
ตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

คาฉล่ีย คาฉล่ีย 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

(แปลผล) (แปลผล) 
ภาพลักษณและช่ือเสียงของโครงการอาคารชุด 3.37 3.58 
  (ปานกลาง) (มาก) 
การออกแบบตกแตงภายใน และภายนอกโครงการอาคารชุด 3.50 3.49 
 (มาก) (มาก) 
มีที่จอดรถกวางขวาง ปลอดภัย และเพียงพอกับจํานวนผูพักอาศัย 3.72 3.59 
 (มาก) (มาก) 
มีรานอาหาร รานขายของชํา และรานซักรีด 3.27 3.34 
 (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
มีรานเกมส รานอินเตอรเน็ตใหบริการภายในภายในโครงการอาคารชุด 2.63 2.95 
 (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
มีระบบรักษาความปลอดภัย เชน กลองวีดีโอวงจรปด ระบบปองกัน 3.83 3.88 
อัคคีภัย ประตูระบบ Key Card ยามรักษาความปลอดภัย และทางหนีไฟ  (มาก) (มาก) 
มีลิฟทใหบริการ 4.00 3.88 
  (มาก) (มาก) 
หองชุดมีขนาดกวางขวาง 3.97 3.84 
  (มาก) (มาก) 
จํานวนหองนอนภายในหองชุด 3.07 3.15 
  (ปานกลาง (ปานกลาง) 
มีเครื่องปรับอากาศภายในหองชุด 3.18 3.21 
  (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
มีโทรทัศนระบบเคเบิ้ลทีวี 3.29 3.33 
  (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
มีระบบอินเตอรเน็ตเช่ือมถึงภายในหองชุด 3.19 3.16 
  (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
มีเครื่องสุขภัณฑครบถวน และอยูในสภาพดี 3.83 3.84 
  (มาก) (มาก) 
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ตารางท่ี 22 แสดงคาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุด จําแนก
ตามเพศ (ตอ) 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

คาฉล่ีย คาฉล่ีย 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

(แปลผล) (แปลผล) 
มีเฟอรนิเจอรที่จําเปนใหบริการ เชน เตียง ตูเสื้อผา โตะ เกาอี้ 3.92 3.98 
  (มาก) (มาก) 
ทิวทัศนที่สามารถมองเห็นจากภายในหองชุด เชน มองเห็นภูเขา 3.11 3.31 
มองเห็นเมือง มองเห็นสระวายนํ้า หรือมองเห็นสวนหยอม (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
มีบริการรับชําระคานํ้า และคาไฟฟาโดย 3.64 3.69 
เจาหนาที่นิติบุคคลฯ (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.47 3.51 
(แปลผล) (มาก) (มาก) 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีจํานวน 101 คน และเพศหญิง มีจํานวน 99 คน 

 
 จากตารางท่ี 22 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบแบบสอบ 
ถามเพศชายโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.47) ปจจยัยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก มีลิฟทใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมา คือ หองชุดมีขนาด
กวางขวาง (คาเฉล่ีย 3.97) และมีเฟอรนเิจอรท่ีจําเปนใหบริการ เชน เตียง ตูเส้ือผา โตะ เกาอ้ี 
(คาเฉล่ีย 3.92) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงโดยรวม 
อยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.51) ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรก ไดแก มีเฟอรนิเจอรท่ีจาํเปนใหบริการ เชน เตียง ตูเส้ือผา โตะ เกาอ้ี (คาเฉล่ีย 3.98) รองลงมา 
คือ มีระบบรักษาความปลอดภัย เชน กลองวีดีโอวงจรปด ระบบปองกันอัคคีภยั ประตูระบบ Key 
Card ยามรักษาความปลอดภยั และทางหนไีฟ และมีลิฟทใหบริการ (คาเฉล่ีย 3.88 เทากัน) และหอง
ชุดมีขนาดกวางขวาง และมีเคร่ืองสุขภัณฑครบถวน และอยูในสภาพดี (คาเฉล่ีย 3.84 เทากัน) 
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ตารางท่ี แสดงคาเฉล่ีย และระดับของปจจยัดานราคาท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุด จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

คาฉล่ีย คาฉล่ีย 
ปจจัยดานราคา 

(แปลผล) (แปลผล) 
อัตราคาเชารายเดือน 3.84 4.03 
  (มาก) (มาก) 
อัตราการเก็บคาเชาลวงหนา 3.45 3.71 
  (มาก) (มาก) 
อัตราการเก็บคาประกันความเสียหาย 3.44 3.78 
  (มาก) (มาก) 
อัตราคานํ้า คาไฟฟา 3.78 3.97 
  (มาก) (มาก) 
อัตราคาสาธารณูปโภคสวนกลาง เชน คาเก็บขยะ 3.30 3.31 
  (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
มีการรับชําระดวยบัตรเครดิต 2.35 2.59 
  (นอย) (นอย) 
มีการยืดหยุนใหชําระคาเชาภายหลังได เชน พักเดือนน้ีจายคาเชาเดือนหนา 3.11 3.02 
 (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 3.32 3.49 
(แปลผล) (ปานกลาง) (มาก) 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีจํานวน 101 คน และเพศหญิง มีจํานวน 99 คน 

 
จากตารางท่ี 23 พบวาปจจยัดานราคามีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบแบบสอบถาม

เพศชายโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.32) ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก อัตราคาเชารายเดือน (คาเฉล่ีย 3.84) รองลงมา คือ อัตราคาน้ํา คา
ไฟฟา (คาเฉล่ีย 3.78) และอัตราการเก็บคาเชาลวงหนา (คาเฉล่ีย 3.45) 

ปจจัยดานราคามีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงโดยรวมอยูใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.49) ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก 
ไดแก อัตราคาเชารายเดือน (คาเฉล่ีย 4.03) รองลงมา คือ อัตราคาน้ํา คาไฟฟา (คาเฉล่ีย 3.97) และ
อัตราการเก็บคาประกันความเสียหาย (คาเฉล่ีย 3.78) 
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ตารางท่ี 24 แสดงคาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานการจัดจําหนาย และทําเลที่ต้ังท่ีมีผลตอการเลือก
เชาหองชุด จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

คาฉล่ีย คาฉล่ีย 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย และทําเลท่ีตั้ง 

(แปลผล) (แปลผล) 
สามารถติดตอกับสํานักงานนิติบุคคล และทําสัญญาทางระบบอินเตอรเน็ต 2.92 3.16 
 (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
ใกลสถาบันการศึกษา (มหาวิทยาลัยเชียงใหม) 4.46 4.53 
  (มากที่สุด) (มากที่สุด) 
ใกลตลาด หรือศูนยการคา 3.74 3.76 
  (มาก) (มาก) 
เดินทางไดสะดวก มีระบบขนสงมวลชนผานหนาโครงการอาคารชุด 3.86 3.78 
 (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.75 3.81 
(แปลผล) (มาก) (มาก) 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีจํานวน 101 คน และเพศหญิง มีจํานวน 99 คน 

 
จากตารางท่ี 24 พบวาปจจยัดานการจดัจําหนาย และทําเลท่ีต้ังมีผลตอการเลือกเชาหองชุด

ของผูตอบแบบสอบถามเพศชายโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.75) ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการ
เลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ใกลสถาบันการศึกษา (มหาวิทยาลัยเชียงใหม) 
(คาเฉล่ีย 4.46) รองลงมา คือ เดินทางไดสะดวก มีระบบขนสงมวลชนผานหนาโครงการอาคารชุด 
(คาเฉล่ีย 3.86) และใกลตลาด หรือศูนยการคา (คาเฉล่ีย 3.74) 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย และทําเลที่ต้ังมีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบแบบสอบ 
ถามเพศหญิงโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.81) ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ใกลสถาบันการศึกษา (มหาวิทยาลัยเชียงใหม) (คาเฉล่ีย 4.53) 
รองลงมา คือ เดินทางไดสะดวก มีระบบขนสงมวลชนผานหนาโครงการอาคารชุด (คาเฉล่ีย 3.78) 
และใกลตลาด หรือศูนยการคา (คาเฉล่ีย 3.76) 
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ตารางท่ี แสดงคาเฉล่ีย และระดับของปจจยัดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุด 
จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

คาฉล่ีย คาฉล่ีย 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

(แปลผล) (แปลผล) 
มีปายประกาศ หรือโปสเตอรแจงขาวหองชุดใหเชา 3.21 3.15 
 (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
มีการโฆษณาในหนังสือพิมพทองถ่ิน  2.84 2.70 
  (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
คําบอกกลาวจากคนรูจัก 3.54 3.69 
  (มาก) (มาก) 
การใหคําแนะนําจากเจาหนาที่ผูดูแลโครงการอาคารชุด 3.20 3.52 
 (ปานกลาง) (มาก) 
การมีสวนลดคาเชารายเดือน คาเชาลวงหนา หรือคาประกันฯ 2.97 3.18 
 (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
มีเวบไซตใหขอมูลเก่ียวกับโครงการอาคารชุด หรือหองชุด 2.62 2.74 
 (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 3.06 3.16 
(แปลผล) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีจํานวน 101 คน และเพศหญิง มีจํานวน 99 คน 

 
จากตารางท่ี 25 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลตอการเลือกเชาหองชุดของ

ผูตอบแบบสอบถามเพศชายโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.06) ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการ
เลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก คําบอกกลาวจากคนรูจกั (คาเฉล่ีย 3.54) 
รองลงมา คือ การใหคําแนะนําจากเจาหนาท่ีผูดูแลโครงการอาคารชุด (คาเฉล่ีย 3.20) และการมี
สวนลดคาเชารายเดือน คาเชาลวงหนา หรือคาประกันฯ (คาเฉล่ีย 2.97) 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบแบบสอบถามเพศ
หญิงโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.16) ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก คําบอกกลาวจากคนรูจัก (คาเฉล่ีย 3.69) รองลงมา คือ การให
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คําแนะนําจากเจาหนาท่ีผูดแูลโครงการอาคารชุด (คาเฉล่ีย 3.52) และการมีสวนลดคาเชารายเดอืน 
คาเชาลวงหนา หรือคาประกนัฯ (คาเฉล่ีย 3.18) 
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ตารางท่ี 26 แสดงคาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานกระบวนการใหบริการที่มีผลตอการเลือกเชา
หองชุด จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

คาฉล่ีย คาฉล่ีย 
ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 

(แปลผล) (แปลผล) 
สามารถทําสัญญาเชาหองชุดกับสํานักงานนิติบุคคล และเขาอยูไดทันที 3.83 3.81 
 (มาก) (มาก) 
มีความรวดเร็วในการใหบริการเมื่ออุปกรณภายในหองชุดเสียหาย 3.75 3.96 
 (มาก) (มาก) 
มีการดูแลอํานวยความสะดวกในการจอดรถ 3.86 3.96 
  (มาก) (มาก) 
มีกฎระเบียบในการเขาพัก เชน หามสงเสียงดัง หามทําอาหารภายใน 3.60 3.66 
หองชุด หามเล้ียงสัตวภายในหองชุด (มาก) (มาก) 
การใหคําแนะนํา และพาชมหองชุดกอนตัดสินใจเขาพัก 3.80 3.96 
 (มาก) (มาก) 
มีการรับฟงขอรองเรียน และขอเสนอของผูพักอาศัย 3.63 3.83 
 (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.75 3.86 
(แปลผล) (มาก) (มาก) 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีจํานวน 101 คน และเพศหญิง มีจํานวน 99 คน 

 
จากตารางท่ี 26 พบวาปจจัยดานกระบวนการใหบริการมีผลตอการเลือกเชาหองชุดของ

ผูตอบแบบสอบถามเพศชายโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.75) ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือก
เชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก มีการดูแลอํานวยความสะดวกในการจอดรถ 
(คาเฉล่ีย 3.86) รองลงมา คือ สามารถทําสัญญาเชาหองชุดกับสํานักงานนิติบุคคล และเขาอยูได
ทันที (คาเฉล่ีย 3.83) และการใหคําแนะนํา และพาชมหองชุดกอนตัดสินใจเขาพกั (คาเฉล่ีย 3.80) 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการมีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบแบบสอบถามเพศ
หญิงโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.86) ปจจยัยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก มีความรวดเร็วในการใหบริการเม่ืออุปกรณภายในหองชุดเสียหาย มีการ
ดูแลอํานวยความสะดวกในการจอดรถ และการใหคําแนะนํา และพาชมหองชุดกอนตัดสินใจเขา
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พัก (คาเฉล่ีย 3.96 เทากัน) รองลงมา คือ มีการรับฟงขอรองเรียน และขอเสนอของผูพักอาศัย 
(คาเฉล่ีย 3.83) และสามารถทําสัญญาเชาหองชุดกบัสํานักงานนติิบุคคล และเขาอยูไดทันที 
(คาเฉล่ีย 3.81) 
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ตารางท่ี 27 แสดงคาเฉลี่ย และระดบัของปจจัยดานบุคลากรผูใหบริการที่มีผลตอการเลือกเชา    
หองชุด จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

คาฉล่ีย คาฉล่ีย 
ปจจัยดานบุคลากรผูใหบริการ 

(แปลผล) (แปลผล) 
อัธยาศัยของผูบริหารสํานักงานฯ เจาของหองชุด รวมท้ังพนักงานผูดูแล 3.82 3.92 
โครงการอาคารชุดทุกคน (มาก) (มาก) 
ผูบริหารสํานักงานฯ หรือเจาของหองชุดเอาใจใสเรื่องความเปนอยูของ    4.05 3.78 
ผูเชา  (มาก) (มาก) 
พนักงานทําความสะอาดเอาใจใสเรื่องความสะอาดของโครงการอาคารชุด   4.01 4.03 
   (มาก) (มาก) 
การเอาใจใสเรื่องความปลอดภัยของยามรักษาความปลอดภัย 4.11 4.29 
 (มาก) (มากที่สุด) 
พนักงานผูดูแลโครงการอาคารชุด หรือเจาของหองชุดใหคําแนะนํา และ 3.72 3.92 
คําปรึกษาแกผูเชา          (มาก) (มาก) 
ความซื่อสัตยของพนักงานผูดูแลโครงการอาคารชุด หรือเจาของหองชุด 4.12 4.20 
 (มาก) (มากที่สุด) 
ความสามารถในการแกไขปญหาของพนักงานผูดูแลโครงการอาคารชุด 3.89 4.07 
 (มาก) (มาก) 
ผูที่อยูอาศัยภายในอาคารชุดเดียวกันไมสรางปญหาใหกับผูอื่น 4.07 4.06 
 (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.97 4.03 
(แปลผล) (มาก) (มาก) 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีจํานวน 101 คน และเพศหญิง มีจํานวน 99 คน 

 
จากตารางท่ี 27 พบวาปจจยัดานบุคลากรผูใหบริการมีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบ

แบบสอบถามเพศชายโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.97) ปจจยัยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหอง
ชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ความซ่ือสัตยของพนักงานผูดูแลโครงการอาคารชุด หรือ
เจาของหองชุด (คาเฉล่ีย 4.12) รองลงมา คือ การเอาใจใสเร่ืองความปลอดภัยของยามรักษาความ
ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.11) และผูท่ีอยูอาศัยภายในอาคารชุดเดียวกันไมสรางปญหาใหกับผูอ่ืน 
(คาเฉล่ีย 4.07) 
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ปจจัยดานบุคลากรผูใหบริการมีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบแบบสอบถามเพศ
หญิงโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.03) ปจจยัยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก การเอาใจใสเร่ืองความปลอดภัยของยามรักษาความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 
4.29) รองลงมา คือ ความซ่ือสัตยของพนักงานผูดแูลโครงการอาคารชุด หรือเจาของหองชุด 
(คาเฉล่ีย 4.20) และความสามารถในการแกไขปญหาของพนักงานผูดแูลโครงการอาคารชุด 
(คาเฉล่ีย 4.07) 
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ตารางท่ี 28 แสดงคาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานการสรางลักษณะทางกายภาพท่ีมีผลตอการเลือก
เชาหองชุด จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

คาฉล่ีย คาฉล่ีย 
ปจจัยดานการสรางลักษณะทางกายภาพ 

(แปลผล) (แปลผล) 
มีปายแสดงช่ือโครงการอาคารชุดดานหนาอาคาร และทางเขาโครงการ 3.29 3.38 
 (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
สภาพอุปกรณเครื่องใชตางๆภายในโครงการอาคารชุดอยูในสภาพที่ดี 4.00 3.88 
 (มาก) (มาก) 
เครื่องแตงกายและความสะอาดของพนักงานผูดูแลโครงการอาคารชุด 3.39 3.57 
 (ปานกลาง) (มาก) 
ความสะอาดบริเวณโครงการอาคารชุดโดยรอบ และในสํานักงานฯ 3.97 4.02 
 (มาก) (มาก) 
สภาพแวดลอมรอบๆที่พักเหมาะสมกับการอยูอาศัย 4.03 4.20 
  (มาก) (มากที่สุด) 
บรรยากาศที่ดีภายนอกโครงการอาคารชุด รวมท้ังภายในหองชุด 3.94 4.05 
 (มาก) (มาก) 
มีบริเวณสาธารณะที่ใชรวมกัน เชน มาน่ัง หองน่ังเลน (Lobby) 3.30 3.38 
 (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 3.70 3.78 
(แปลผล) (มาก) (มาก) 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีจํานวน 101 คน และเพศหญิง มีจํานวน 99 คน 

 
จากตารางท่ี 28 พบวาปจจยัดานการสรางลักษณะทางกายภาพมีผลตอการเลือกเชาหองชุด

ของผูตอบแบบสอบถามเพศชายโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.70) ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการ
เลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก สภาพแวดลอมรอบๆท่ีพักเหมาะสมกับการอยู
อาศัย (คาเฉล่ีย 4.03) รองลงมา คือ สภาพอุปกรณเคร่ืองใชตางๆภายในโครงการอาคารชุดอยูใน
สภาพท่ีด ี (คาเฉล่ีย 4.00) และความสะอาดบริเวณโครงการอาคารชุดโดยรอบ และในสํานักงานฯ 
(คาเฉล่ีย 3.97) 
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ปจจัยดานการสรางลักษณะทางกายภาพมีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบแบบสอบ 
ถามเพศหญิงโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.78) ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก สภาพแวดลอมรอบๆท่ีพักเหมาะสมกับการอยูอาศัย (คาเฉล่ีย 
4.20) รองลงมา คือ บรรยากาศท่ีดีภายนอกโครงการอาคารชุด รวมท้ังภายในหองชุด (คาเฉล่ีย 4.05) 
และความสะอาดบริเวณโครงการอาคารชุดโดยรอบ และในสํานกังานฯ (คาเฉล่ีย 4.02) 
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ตารางท่ี 29 แสดงคาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุด จําแนก
ตามรายได (ไมรวมคาเชาหองชุด) 
 

รายไดตอเดือน (ไมรวมคาเชาหองชุด) 

ไมเกิน 3,000 บาท 3,001 -  4,000 บาท 4,001 บาทขึ้นไป 

คาฉล่ีย คาฉล่ีย คาฉล่ีย 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
ภาพลักษณและช่ือเสียงของโครงการอาคารชุด 3.62 3.47 3.44 
  (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 
การออกแบบตกแตงภายใน และภายนอก 3.35 3.56 3.51 
โครงการอาคารชุด (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
มีที่จอดรถกวางขวาง ปลอดภัย และเพียงพอกับ 3.69 3.75 3.63 
จํานวนผูพักอาศัย (มาก) (มาก) (มาก) 
มีรานอาหาร รานขายของชํา และรานซักรีด 2.96 3.44 3.39 
ภายในโครงการอาคารชุด (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 
มีรานเกมส รานอินเตอรเน็ตใหบริการภายใน 2.46 3.14 2.91 
โครงการอาคารชุด (นอย) (ปานกลาง) (นอย) 
มีระบบรักษาความปลอดภัย เชน กลองวีดีโอ 4.12 3.78 3.83 
วงจรปด ระบบปองกันอัคคีภัย ประตูระบบ  (มาก) (มาก) (มาก) 
Key Card ยามรักษาความปลอดภัย และทางหนีไฟ       
มีลิฟทใหบริการ 3.77 3.83 4.00 
  (มาก) (มาก) (มาก) 
หองชุดมีขนาดกวางขวาง 4.15 3.86 3.87 
  (มาก) (มาก) (มาก) 
จํานวนหองนอนภายในหองชุด 3.23 2.86 3.19 
  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
มีเครื่องปรับอากาศภายในหองชุด 3.08 2.83 3.38 
  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
มีโทรทัศนระบบเคเบิ้ลทีวี 3.12 3.08 3.41 
  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 
มีระบบอินเตอรเน็ตเช่ือมถึงภายในหองชุด 3.04 3.17 3.20 
  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 29 แสดงคาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุด จําแนก
ตามรายได (ไมรวมคาเชาหองชุด) (ตอ) 
 

รายไดตอเดือน (ไมรวมคาเชาหองชุด) 

ไมเกิน 3,000 บาท 3,001 -  4,000 บาท 4,001 บาทขึ้นไป 

คาฉล่ีย คาฉล่ีย คาฉล่ีย 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
มีเครื่องสุขภัณฑครบถวน และอยูในสภาพดี 4.00 3.94 3.78 
  (มาก) (มาก) (มาก) 
มีเฟอรนิเจอรที่จําเปนใหบริการ เชน เตียง ตู 4.19 3.86 3.93 
เสื้อผา โตะ เกาอี้ (มาก) (มาก) (มาก) 
ทิวทัศนที่สามารถมองเห็นจากภายในหองชุด เชน  2.96 3.08 3.29 
มองเห็นภูเขา มองเห็นเมือง มองเห็นสระวายนํ้า  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
หรือมองเห็นสวนหยอม       
มีบริการรับชําระคานํ้า และคาไฟฟาโดยเจาหนาที่ 3.69 3.64 3.67 
นิติบุคคลฯ (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.46 3.46 3.53 
(แปลผล) (มาก) (มาก) (มาก) 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน (ไมรวมคาเชาหองชุด) ไมเกิน 3,000 บาท มีจํานวน 26 คน 
3,001 - 4,000 บาท มีจํานวน 36 คน และ 4,001 บาทขึ้นไป มีจํานวน 138 คน 

 
จากตารางท่ี 29 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบแบบสอบ 

ถามท่ีมีรายไดตอเดือน (ไมรวมคาเชาหองชุด) ไมเกิน 3,000 บาท โดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 
3.46) ปจจยัยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก มีเฟอรนิเจอรท่ี
จําเปนใหบริการ เชน เตียง ตู เส้ือผา โตะ เกาอ้ี (คาเฉล่ีย 4.19) รองลงมา คือ หองชุดมีขนาด
กวางขวาง (คาเฉล่ีย 4.15) และมีระบบรักษาความปลอดภัย เชน กลองวีดีโอวงจรปด ระบบปองกัน
อัคคีภัย ประตูระบบ Key Card ยามรักษาความปลอดภยั และทางหนีไฟ (คาเฉล่ีย 4.12) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอ
เดือน (ไมรวมคาเชาหองชุด) 3,001 – 4,000 บาท โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.46) ปจจัยยอย
ท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก มีเคร่ืองสุขภัณฑครบถวน และ
อยูในสภาพด ี (คาเฉล่ีย 3.94) รองลงมา คือ หองชุดมีขนาดกวางขวาง และมีเฟอรนิเจอรท่ีจําเปน
ใหบริการ เชน เตียง ตู เส้ือผา โตะ เกาอ้ี (คาเฉล่ีย 3.86 เทากัน) และมีลิฟทใหบริการ (คาเฉล่ีย 3.83) 
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 ปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอ
เดือน (ไมรวมคาเชาหองชุด) 4,001 บาทข้ึนไป โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.53) ปจจัยยอยท่ี
มีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก มีลิฟทใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.00) 
รองลงมา คือ มีเฟอรนิเจอรท่ีจําเปนใหบริการ เชน เตียง ตู เส้ือผา โตะ เกาอ้ี (คาเฉล่ีย 3.93) และหอง
ชุดมีขนาดกวางขวาง (คาเฉล่ีย 3.87)  
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ตารางท่ี 30 แสดงคาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุด จําแนกตาม
รายไดตอเดือน (ไมรวมคาเชาหองชุด) 
 

รายไดตอเดือน (ไมรวมคาเชาหองชุด) 

ไมเกิน 3,000 บาท 3,001 -  4,000 บาท 4,001 บาทขึ้นไป 

คาฉล่ีย คาฉล่ีย คาฉล่ีย 
ปจจัยดานราคา 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
อัตราคาเชารายเดือน 4.19 4.14 3.83 
  (มาก) (มาก) (มาก) 
อัตราการเก็บคาเชาลวงหนา 4.00 3.81 3.43 
  (มาก) (มาก) (มาก) 
อัตราการเก็บคาประกันความเสียหาย 3.73 3.89 3.51 
  (มาก) (มาก) (มาก) 
อัตราคานํ้า คาไฟฟา 4.08 4.06 3.79 
  (มาก) (มาก) (มาก) 
อัตราคาสาธารณูปโภคสวนกลาง เชน คาเก็บ 3.58 3.42 3.22 
ขยะ (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 
มีการรับชําระดวยบัตรเครดิต 2.77 2.44 2.41 
  (ปานกลาง) (นอย) (นอย) 
มีการยืดหยุนใหชําระคาเชาภายหลังได เชน  3.27 2.94 3.06 
พักเดือนน้ีจายคาเชา เดือนหนา (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 3.66 3.53 3.32 
(แปลผล) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน (ไมรวมคาเชาหองชุด) ไมเกิน 3,000 บาท มีจํานวน 26 คน 
3,001 - 4,000 บาท มีจํานวน 36 คน และ 4,001 บาทขึ้นไป มีจํานวน 138 คน 

 
จากตารางท่ี 30 พบวาปจจัยดานราคามีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบแบบสอบถามท่ี

มีรายไดตอเดอืน (ไมรวมคาเชาหองชุด) ไมเกิน 3,000 บาท โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.66) 
ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก อัตราคาเชารายเดือน 
(คาเฉล่ีย 4.19) รองลงมา คือ อัตราคาน้ํา คาไฟฟา (คาเฉล่ีย 4.08) และอัตราการเก็บคาเชาลวงหนา 
(คาเฉล่ีย 4.00) 
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ปจจัยดานราคามีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดอืน (ไม
รวมคาเชาหองชุด) 3,001 – 4,000 บาท โดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 3.53) ปจจยัยอยท่ีมีผลตอ
การเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก อัตราคาเชารายเดือน (คาเฉล่ีย 4.14) 
รองลงมา คือ อัตราคาน้ํา คาไฟฟา (คาเฉล่ีย 4.06) และอัตราการเก็บคาประกันความเสียหาย 
(คาเฉล่ีย 3.89) 

 ปจจัยดานราคามีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดอืน (ไม
รวมคาเชาหองชุด) 4,001 บาทข้ึนไป โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.32) ปจจัยยอยท่ีมีผล
ตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก อัตราคาเชารายเดือน (คาเฉล่ีย 3.83) 
รองลงมา คือ อัตราคาน้ํา คาไฟฟา (คาเฉล่ีย 3.79) และอัตราการเก็บคาประกันความเสียหาย 
(คาเฉล่ีย 3.51) 
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ตารางท่ี 31 แสดงคาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานการจัดจําหนาย และทําเลที่ต้ังท่ีมีผลตอการเลือก
เชาหองชุด จําแนกตามรายไดตอเดือน (ไมรวมคาเชาหองชุด) 
 

รายไดตอเดือน (ไมรวมคาเชาหองชุด) 

ไมเกิน 3,000 บาท 3,001 -  4,000 บาท 4,001 บาทขึ้นไป 

คาฉล่ีย คาฉล่ีย คาฉล่ีย 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย และทําเลท่ีตั้ง 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
สามารถติดตอกับสํานักงานนิติบุคคล และ 3.50 3.08 2.94 
ทําสัญญาทางระบบอินเตอรเน็ต (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
ใกลสถาบันการศึกษา (มหาวิทยาลัยเชียงใหม) 4.62 4.42 4.49 
  (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 
ใกลตลาด หรือศูนยการคา 3.65 3.50 3.83 
  (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 
เดินทางไดสะดวก มีระบบขนสงมวลชนผานหนา 4.08 3.64 3.82 
โครงการอาคารชุด (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.96 3.66 3.77 
(แปลผล) (มาก) (มาก) (มาก) 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน (ไมรวมคาเชาหองชุด) ไมเกิน 3,000 บาท มีจํานวน 26 คน 
3,001 - 4,000 บาท มีจํานวน 36 คน และ 4,001 บาทขึ้นไป มีจํานวน 138 คน 

 
จากตารางท่ี 31 พบวาปจจยัดานการจดัจําหนาย และทําเลท่ีต้ังมีผลตอการเลือกเชาหองชุด

ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน (ไมรวมคาเชาหองชุด) ไมเกิน 3,000 บาท โดยรวมอยู
ในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 3.96) ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก 
ไดแก ใกลสถาบันการศึกษา (มหาวิทยาลัยเชียงใหม) (คาเฉล่ีย 4.62) รองลงมา คือ เดินทางได
สะดวก มีระบบขนสงมวลชนผานหนาโครงการอาคารชุด (คาเฉล่ีย 4.08) และใกลตลาด หรือ
ศูนยการคา (คาเฉล่ีย 3.65) 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย และทําเลที่ต้ังมีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบแบบสอบ 
ถามท่ีมีรายไดตอเดือน (ไมรวมคาเชาหองชุด) 3,001 – 4,000 บาท โดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.66) ปจจยัยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ใกล
สถาบันการศึกษา (มหาวิทยาลัยเชียงใหม) (คาเฉล่ีย 4.42) รองลงมา คือ เดินทางไดสะดวก มีระบบ
ขนสงมวลชนผานหนาโครงการอาคารชุด (คาเฉล่ีย 3.64) และใกลตลาด หรือศูนยการคา      
(คาเฉล่ีย 3.50) 



  
55 

 ปจจัยดานการจัดจําหนาย และทําเลที่ต้ังมีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบแบบสอบ 
ถามท่ีมีรายไดตอเดือน (ไมรวมคาเชาหองชุด) 4,001 บาทข้ึนไป โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 
3.77) ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ใกล
สถาบันการศึกษา (มหาวิทยาลัยเชียงใหม) (คาเฉล่ีย 4.49) รองลงมา คือ ใกลตลาด หรือศูนยการคา 
(คาเฉล่ีย 3.83) และเดินทางไดสะดวก มีระบบขนสงมวลชนผานหนาโครงการอาคารชุด      
(คาเฉล่ีย 3.82)  
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ตารางท่ี 32 แสดงคาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกเชาหอง
ชุด จําแนกตามรายไดตอเดอืน (ไมรวมคาเชาหองชุด) 
 

รายไดตอเดือน (ไมรวมคาเชาหองชุด) 

ไมเกิน 3,000 บาท 3,001 -  4,000 บาท 4,001 บาทขึ้นไป 

คาฉล่ีย คาฉล่ีย คาฉล่ีย 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
มีปายประกาศ หรือโปสเตอรแจงขาวหองชุดใหเชา 3.27 2.83 3.25 
 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
มีการโฆษณาในหนังสือพิมพทองถ่ิน  3.04 2.56 2.78 
  (ปานกลาง) (นอย) (ปานกลาง) 
คําบอกกลาวจากคนรูจัก 3.50 3.81 3.59 
  (มาก) (มาก) (มาก) 
การใหคําแนะนําจากเจาหนาที่ผูดูแลโครงการ 3.50 3.17 3.38 
อาคารชุด (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
การมีสวนลดคาเชารายเดือน คาเชาลวงหนา หรือ 3.27 2.97 3.07 
คาประกันฯ (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
มีเวบไซตใหขอมูลเก่ียวกับโครงการอาคารชุด หรือ 2.54 2.42 2.78 
หองชุด (นอย) (นอย) (ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 3.19 2.96 3.14 
(แปลผล) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน (ไมรวมคาเชาหองชุด) ไมเกิน 3,000 บาท มีจํานวน 26 คน 
3,001 - 4,000 บาท มีจํานวน 36 คน และ 4,001 บาทขึ้นไป มีจํานวน 138 คน 

 
จากตารางท่ี 32 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลตอการเลือกเชาหองชุดของ

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน (ไมรวมคาเชาหองชุด) ไมเกนิ 3,000 บาท โดยรวมอยูใน
ระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.19) ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรก ไดแก คําบอกกลาวจากคนรูจัก และการใหคําแนะนําจากเจาหนาท่ีผูดูแลโครงการอาคารชุด 
(คาเฉล่ีย 3.50 เทากัน) รองลงมา คือ มีปายประกาศ หรือโปสเตอรแจงขาวหองชุดใหเชา และการมี
สวนลดคาเชารายเดือน คาเชาลวงหนา หรือคาประกันฯ (คาเฉล่ีย 3.27 เทากัน) และมีการโฆษณาใน
หนังสือพิมพทองถ่ิน (คาเฉล่ีย 3.04) 
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ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
รายไดตอเดือน (ไมรวมคาเชาหองชุด) 3,001 – 4,000 บาท โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 
2.96) ปจจยัยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก คําบอกกลาวจาก
คนรูจัก (คาเฉล่ีย 3.81) รองลงมา คือ การใหคําแนะนําจากเจาหนาท่ีผูดูแลโครงการอาคารชุด 
(คาเฉล่ีย 3.17) และการมีสวนลดคาเชารายเดือน คาเชาลวงหนา หรือคาประกันฯ (คาเฉล่ีย 2.97) 

 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
รายไดตอเดือน (ไมรวมคาเชาหองชุด) 4,001 บาทข้ึนไป โดยรวมอยูในระดบัปานกลาง (คาเฉล่ีย 
3.14) ปจจยัยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก คําบอกกลาวจาก
คนรูจัก (คาเฉล่ีย 3.59) รองลงมา คือ การใหคําแนะนําจากเจาหนาท่ีผูดูแลโครงการอาคารชุด 
(คาเฉล่ีย 3.38) และมีปายประกาศ หรือโปสเตอรแจงขาวหองชุดใหเชา (คาเฉล่ีย 3.25) 
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ตารางท่ี 33 แสดงคาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานกระบวนการใหบริการที่มีผลตอการเลือกเชา
หองชุด จําแนกตามรายไดตอเดือน (ไมรวมคาเชาหองชุด) 
 

รายไดตอเดือน (ไมรวมคาเชาหองชุด) 

ไมเกิน 3,000 บาท 3,001 -  4,000 บาท 4,001 บาทขึ้นไป 

คาฉล่ีย คาฉล่ีย คาฉล่ีย 
ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
สามารถทําสัญญาเชาหองชุดกับสํานักงานนิติ 3.88 3.83 3.80 
บุคคล และเขาอยูไดทันที (มาก) (มาก) (มาก) 
มีความรวดเร็วในการใหบริการเมื่ออุปกรณภาย 3.96 3.78 3.86 
ในหองชุดเสียหาย (มาก) (มาก) (มาก) 
มีการดูแลอํานวยความสะดวกในการจอดรถ 4.19 3.94 3.85 
  (มาก) (มาก) (มาก) 
มีกฎระเบียบในการเขาพัก เชน หามสงเสียงดัง 3.62 3.53 3.66 
หามทําอาหารภายในหองชุด หามเลี้ยงสัตว (มาก) (มาก) (มาก) 
ภายในหองชุด       
การใหคําแนะนํา และพาชมหองชุดกอนตัดสินใจ 3.92 3.97 3.85 
เขาพัก (มาก) (มาก) (มาก) 
มีการรับฟงขอรองเรียน และขอเสนอของผูพัก 4.00 3.86 3.64 
อาศัย (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.93 3.82 3.78 
(แปลผล) (มาก) (มาก) (มาก) 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน (ไมรวมคาเชาหองชุด) ไมเกิน 3,000 บาท มีจํานวน 26 คน 
3,001 - 4,000 บาท มีจํานวน 36 คน และ 4,001 บาทขึ้นไป มีจํานวน 138 คน 

 
จากตารางท่ี 33 พบวาปจจัยดานกระบวนการใหบริการมีผลตอการเลือกเชาหองชุดของ

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน (ไมรวมคาเชาหองชุด) ไมเกนิ 3,000 บาท โดยรวมอยูใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.93) ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก 
ไดแก มีการดแูลอํานวยความสะดวกในการจอดรถ (คาเฉล่ีย 4.19) รองลงมา คือ มีการรับฟงขอ
รองเรียน และขอเสนอของผูพักอาศัย (คาเฉล่ีย 4.00) และมีความรวดเร็วในการใหบริการเม่ือ
อุปกรณภายในหองชุดเสียหาย (คาเฉล่ีย 3.96) 
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ปจจัยดานกระบวนการใหบริการมีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
รายไดตอเดือน (ไมรวมคาเชาหองชุด) 3,001 – 4,000 บาท โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.82) 
ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก การใหคําแนะนํา และ
พาชมหองชุดกอนตัดสินใจเขาพัก (คาเฉล่ีย 3.97) รองลงมา คือ มีการดูแลอํานวยความสะดวกใน
การจอดรถ (คาเฉล่ีย 3.94) และมีการรับฟงขอรองเรียน และขอเสนอของผูพักอาศัย (คาเฉล่ีย 3.86) 

 ปจจัยดานกระบวนการใหบริการมีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
รายไดตอเดือน (ไมรวมคาเชาหองชุด) 4,001 บาทข้ึนไป โดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 3.78) 
ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก มีความรวดเร็วในการ
ใหบริการเม่ืออุปกรณภายในหองชุดเสียหาย (คาเฉล่ีย 3.86) รองลงมา คือ มีการดูแลอํานวยความ
สะดวกในการจอดรถ และการใหคําแนะนาํ และพาชมหองชุดกอนตัดสินใจเขาพกั (คาเฉล่ีย 3.85 
เทากัน) และสามารถทําสัญญาเชาหองชุดกับสํานักงานนิติบุคคล และเขาอยูไดทันที (คาเฉล่ีย 3.80) 
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ตารางท่ี 34 แสดงคาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานบุคลากรผูใหบริการท่ีมีผลตอการเลือกเชาหอง
ชุด จําแนกตามรายไดตอเดอืน (ไมรวมคาเชาหองชุด) 
 

รายไดตอเดือน (ไมรวมคาเชาหองชุด) 

ไมเกิน 3,000 บาท 3,001 -  4,000 บาท 4,001 บาทขึ้นไป 

คาฉล่ีย คาฉล่ีย คาฉล่ีย 
ปจจัยดานบุคลากรผูใหบริการ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
อัธยาศัยของผูบริหารสํานักงานฯ เจาของหองชุด 4.23 3.81 3.82 
รวมท้ังพนักงานผูดูแลโครงการอาคารชุดทุกคน (มากที่สุด) (มาก) (มาก) 
ผูบริหารสํานักงานฯ หรือเจาของหองชุดเอาใจใส    4.46 3.72 3.86 
เรื่องความเปนอยูของผูเชา  (มากที่สุด) (มาก) (มาก) 
พนักงานทําความสะอาดเอาใจใสเรื่องความสะอาด 4.54 3.81 3.98 
ของโครงการอาคารชุด     (มากที่สุด) (มาก) (มาก) 
การเอาใจใสเรื่องความปลอดภัยของยามรักษา 4.62 3.97 4.17 
ความปลอดภัย (มากที่สุด) (มาก) (มาก) 
พนักงานผูดูแลโครงการอาคารชุด หรือเจาของ 4.27 3.69 3.77 
หองชุดใหคําแนะนํา และคําปรึกษาแกผูเชา          (มากที่สุด) (มาก) (มาก) 
ความซื่อสัตยของพนักงานผูดูแลโครงการอาคารชุด  4.42 4.00 4.15 
หรือเจาของหองชุด (มากที่สุด) (มาก) (มาก) 
ความสามารถในการแกไขปญหาของพนักงาน 4.19 3.81 3.99 
ผูดูแลโครงการอาคารชุด (มาก) (มาก) (มาก) 
ผูที่อยูอาศัยภายในอาคารชุดเดียวกันไมสรางปญหา 4.42 3.83 4.06 
ใหกับผูอื่น (มากที่สุด) (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 4.39 3.83 3.97 
(แปลผล) (มากท่ีสุด) (มาก) (มาก) 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน (ไมรวมคาเชาหองชุด) ไมเกิน 3,000 บาท มีจํานวน 26 คน 
3,001 - 4,000 บาท มีจํานวน 36 คน และ 4,001 บาทขึ้นไป มีจํานวน 138 คน 

 
จากตารางท่ี 34 พบวาปจจยัดานบุคลากรผูใหบริการมีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบ

แบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน (ไมรวมคาเชาหองชุด) ไมเกิน 3,000 บาท โดยรวมอยูในระดับมาก
ท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.39) ปจจยัยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก 
การเอาใจใสเร่ืองความปลอดภัยของยามรักษาความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.62) รองลงมา คือ พนักงาน
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ทําความสะอาดเอาใจใสเร่ืองความสะอาดของโครงการอาคารชุด    (คาเฉล่ีย 4.54) และผูบริหาร
สํานักงานฯ หรือเจาของหองชุดเอาใจใสเร่ืองความเปนอยูของผูเชา (คาเฉล่ีย 4.46) 

ปจจัยดานบุคลากรผูใหบริการมีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
รายไดตอเดือน (ไมรวมคาเชาหองชุด) 3,001 – 4,000 บาท โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.83) 
ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ความซื่อสัตยของ
พนักงานผูดแูลโครงการอาคารชุด หรือเจาของหองชุด (คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมา คือ การเอาใจใส
เร่ืองความปลอดภัยของยามรักษาความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.97) และผูท่ีอยูอาศัยภายในอาคารชดุ
เดียวกันไมสรางปญหาใหกบัผูอ่ืน (คาเฉล่ีย 3.83) 

 ปจจัยดานบุคลากรผูใหบริการมีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
รายไดตอเดือน (ไมรวมคาเชาหองชุด) 4,001 บาทข้ึนไป โดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 3.97) 
ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก การเอาใจใสเร่ืองความ
ปลอดภัยของยามรักษาความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.17) รองลงมา คือ และความซ่ือสัตยของพนักงาน
ผูดูแลโครงการอาคารชุด หรือเจาของหองชุด (คาเฉล่ีย 4.15) และผูท่ีอยูอาศัยภายในอาคารชุด
เดียวกันไมสรางปญหาใหกบัผูอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.06) 
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ตารางท่ี 35 แสดงคาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานการสรางลักษณะทางกายภาพท่ีมีผลตอการเลือก
เชาหองชุด จําแนกตามรายไดตอเดือน (ไมรวมคาเชาหองชุด) 
 

รายไดตอเดือน (ไมรวมคาเชาหองชุด) 

ไมเกิน 3,000 บาท 3,001 -  4,000 บาท 4,001 บาทขึ้นไป 

คาฉล่ีย คาฉล่ีย คาฉล่ีย 
ปจจัยดานการสรางลักษณะทางกายภาพ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
มีปายแสดงช่ือโครงการอาคารชุดดานหนาอาคาร  3.46 3.17 3.36 
และทางเขาโครงการ (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
สภาพอุปกรณเครื่องใชตางๆภายในโครงการอาคาร 4.27 3.69 3.94 
ชุดอยูในสภาพที่ดี (มากที่สุด) (มาก) (มาก) 
เครื่องแตงกายและความสะอาดของพนักงานผูดูแล 3.58 3.58 3.43 
โครงการอาคารชุด (มาก) (มาก) (มาก) 
ความสะอาดบริเวณโครงการอาคารชุดโดยรอบ  4.23 3.69 4.03 
และในสํานักงานฯ (มากที่สุด) (มาก) (มาก) 
สภาพแวดลอมรอบๆที่พักเหมาะสมกับการอยูอาศัย 4.08 3.89 4.18 
  (มาก) (มาก) (มาก) 
บรรยากาศที่ดีภายนอกโครงการอาคารชุด รวมท้ัง 4.15 3.83 4.01 
ภายในหองชุด (มาก) (มาก) (มาก) 
มีบริเวณสาธารณะที่ใชรวมกัน เชน มาน่ัง  3.58 3.22 3.33 
หองน่ังเลน (Lobby) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 3.91 3.58 3.75 
(แปลผล) (มาก) (มาก) (มาก) 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน (ไมรวมคาเชาหองชุด) ไมเกิน 3,000 บาท มีจํานวน 26 คน 
3,001 - 4,000 บาท มีจํานวน 36 คน และ 4,001 บาทขึ้นไป มีจํานวน 138 คน 

 
จากตารางท่ี 35 พบวาปจจยัดานการสรางลักษณะทางกายภาพมีผลตอการเลือกเชาหองชุด

ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน (ไมรวมคาเชาหองชุด) ไมเกิน 3,000 บาท โดยรวมอยู
ในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 3.91) ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก 
ไดแก สภาพอุปกรณเคร่ืองใชตางๆภายในโครงการอาคารชุดอยูในสภาพท่ีด ี (คาเฉล่ีย 4.27) 
รองลงมา คือ ความสะอาดบริเวณโครงการอาคารชุดโดยรอบ และในสํานักงานฯ (คาเฉล่ีย 4.23) 
และบรรยากาศท่ีดีภายนอกโครงการอาคารชุด รวมท้ังภายในหองชุด (คาเฉล่ีย 4.15) 
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ปจจัยดานการสรางลักษณะทางกายภาพมีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบแบบสอบ 
ถามท่ีมีรายไดตอเดือน (ไมรวมคาเชาหองชุด) 3,001 – 4,000 บาท โดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.58) ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก 
สภาพแวดลอมรอบๆท่ีพักเหมาะสมกับการอยูอาศัย (คาเฉล่ีย 3.89) รองลงมา คือ บรรยากาศท่ีดี
ภายนอกโครงการอาคารชุด รวมท้ังภายในหองชุด (คาเฉล่ีย 3.83) สภาพอุปกรณเคร่ืองใชตางๆ
ภายในโครงการอาคารชุดอยูในสภาพท่ีด ี และความสะอาดบริเวณโครงการอาคารชุดโดยรอบ และ
ในสํานักงานฯ (คาเฉล่ีย 3.69 เทากัน) 

 ปจจัยดานการสรางลักษณะทางกายภาพมีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบแบบสอบ 
ถามท่ีมีรายไดตอเดือน (ไมรวมคาเชาหองชุด) 4,001 บาทข้ึนไป โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 
3.75) ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก สภาพแวดลอม
รอบๆท่ีพักเหมาะสมกับการอยูอาศัย (คาเฉล่ีย 4.18) รองลงมา คือ ความสะอาดบริเวณโครงการ
อาคารชุดโดยรอบ และในสํานักงานฯ (คาเฉล่ีย 4.03) และบรรยากาศท่ีดภีายนอกโครงการ      
อาคารชุด รวมท้ังภายในหองชุด (คาเฉล่ีย 4.01)  
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ตารางท่ี 36 แสดงคาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุด จําแนก
ตามอัตราคาเชาตอเดือน 
 

อัตราคาเชาตอเดือน 

ไมเกิน 2,000 บาท 2,001 - 3,500 บาท 3,501 บาทขึ้นไป 

คาฉล่ีย คาฉล่ีย คาฉล่ีย 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
ภาพลักษณและช่ือเสียงของโครงการอาคารชุด 3.10 3.45 3.56 
  (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
การออกแบบตกแตงภายใน และภายนอก 2.80 3.43 3.73 
โครงการอาคารชุด (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
มีที่จอดรถกวางขวาง ปลอดภัย และเพียงพอกับ 3.20 3.69 3.66 
จํานวนผูพักอาศัย (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
มีรานอาหาร รานขายของชํา และรานซักรีด 3.20 3.25 3.44 
ภายในโครงการอาคารชุด (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
มีรานเกมส รานอินเตอรเน็ตใหบริการภายใน 2.70 2.79 2.81 
โครงการอาคารชุด (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
มีระบบรักษาความปลอดภัย เชน กลองวีดีโอ 3.20 3.88 3.91 
วงจรปด ระบบปองกันอัคคีภัย ประตูระบบ  (มาก) (มาก) (มาก) 
Key Card ยามรักษาความปลอดภัย และทางหนีไฟ       
มีลิฟทใหบริการ 3.70 3.93 4.00 
  (มาก) (มาก) (มาก) 
หองชุดมีขนาดกวางขวาง 3.30 3.87 4.06 
  (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
จํานวนหองนอนภายในหองชุด 3.00 2.98 3.38 
  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
มีเครื่องปรับอากาศภายในหองชุด 3.40 3.12 3.31 
  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
มีโทรทัศนระบบเคเบิ้ลทีวี 2.80 3.25 3.52 
  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 
มีระบบอินเตอรเน็ตเช่ือมถึงภายในหองชุด 2.60 3.23 3.16 
  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 36 แสดงคาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุด จําแนก
ตามอัตราคาเชาตอเดือน (ตอ) 
 

อัตราคาเชาตอเดือน 

ไมเกิน 2,000 บาท 2,001 - 3,500 บาท 3,501 บาทขึ้นไป 

คาฉล่ีย คาฉล่ีย คาฉล่ีย 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
มีเครื่องสุขภัณฑครบถวน และอยูในสภาพดี 3.20 3.90 3.80 
  (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
มีเฟอรนิเจอรที่จําเปนใหบริการ เชน เตียง ตู 3.40 3.99 3.95 
เสื้อผา โตะ เกาอี้ (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
ทิวทัศนที่สามารถมองเห็นจากภายในหองชุด เชน  2.50 3.19 3.36 
มองเห็นภูเขา มองเห็นเมือง มองเห็นสระวายนํ้า  (นอย) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
หรือมองเห็นสวนหยอม       
มีบริการรับชําระคานํ้า และคาไฟฟาโดย 3.40 3.74 3.56 
เจาหนาที่นิติบุคคลฯ (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.09 3.48 3.58 
(แปลผล) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยอยูในหองชุดที่มีอัตราคาเชาตอเดือนไมเกิน 2,000 บาท มีจํานวน 10 
คน 2,001 - 3,500 บาท มีจํานวน 126 คน และ 3,501 บาทขึ้นไป มีจํานวน 64 คน  

 
จากตารางท่ี 36 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบแบบสอบ 

ถามท่ีพักอาศัยอยูในหองชุดท่ีมีอัตราคาเชาตอเดือนไมเกนิ 2,000 บาท โดยรวมอยูในระดับปาน
กลาง (คาเฉล่ีย 3.09) ปจจยัยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก มี
ลิฟทใหบริการ (คาเฉล่ีย 3.70) รองลงมา คือ มีเคร่ืองปรับอากาศภายในหองชุด มีเฟอรนิเจอรท่ี
จําเปนใหบริการ เชน เตียง ตู เส้ือผา โตะ เกาอ้ี และมีบริการรับชําระคาน้ํา และคาไฟฟาโดย
เจาหนาท่ีนิติบุคคลฯ (คาเฉล่ีย 3.40 เทากัน) และหองชุดมีขนาดกวางขวาง (คาเฉล่ีย 3.30) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีพักอาศัยอยูใน
หองชุดท่ีมีอัตราคาเชาตอเดอืน 2,001 – 3,500 บาท โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.48) ปจจัย
ยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก มีเฟอรนิเจอรท่ีจาํเปน
ใหบริการ เชน เตียง ตู เส้ือผา โตะ เกาอ้ี (คาเฉล่ีย 3.99) รองลงมา คือ มีลิฟทใหบริการ (คาเฉล่ีย 
3.93) และมีเคร่ืองสุขภัณฑครบถวน และอยูในสภาพดี (คาเฉล่ีย 3.90) 
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ปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีพักอาศัยอยูใน
หองชุดท่ีมีอัตราคาเชาตอเดอืน 3,501 บาทข้ึนไป โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.58) ปจจยัยอย
ท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก หองชุดมีขนาดกวางขวาง 
(คาเฉล่ีย 4.06) รองลงมา คือ มีลิฟทใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.00) และมีเฟอรนิเจอรท่ีจําเปนใหบริการ 
เชน เตียง ตู เส้ือผา โตะ เกาอ้ี (คาเฉล่ีย 3.95) 

 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  
67 

ตารางท่ี 37 แสดงคาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุด จําแนกตาม
อัตราคาเชาหองชุดตอเดือน 
 

อัตราคาเชาหองชุดตอเดือน 

ไมเกิน 2,000 บาท 2,001 - 3,500 บาท 3,501 บาทขึ้นไป 

คาฉล่ีย คาฉล่ีย คาฉล่ีย 
ปจจัยดานราคา 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
อัตราคาเชารายเดือน 3.80 4.00 3.81 
  (มาก) (มาก) (มาก) 
อัตราการเก็บคาเชาลวงหนา 3.30 3.64 3.48 
  (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
อัตราการเก็บคาประกันความเสียหาย 3.30 3.59 3.69 
  (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
อัตราคานํ้า คาไฟฟา 3.70 3.93 3.80 
  (มาก) (มาก) (มาก) 
อัตราคาสาธารณูปโภคสวนกลาง เชน  2.70 3.37 3.27 
 คาเก็บขยะ (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
มีการรับชําระดวยบัตรเครดิต 2.10 2.40 2.64 
  (นอย) (นอย) (ปานกลาง) 
มีการยืดหยุนใหชําระคาเชาภายหลังได เชน  3.10 3.02 3.14 
พักเดือนน้ีจายคาเชา เดือนหนา (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 3.14 3.42 3.40 
(แปลผล) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยอยูในหองชุดที่มีอัตราคาเชาตอเดือนไมเกิน 2,000 บาท มีจํานวน 10 
คน 2,001 - 3,500 บาท มีจํานวน 126 คน และ 3,501 บาทขึ้นไป มีจํานวน 64 คน  

 
จากตารางท่ี 37 พบวาปจจัยดานราคามีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบแบบสอบถามท่ี

พักอาศัยอยูในหองชุดท่ีมีอัตราคาเชาตอเดอืนไมเกนิ 2,000 บาท โดยรวมอยูในระดับปานกลาง 
(คาเฉล่ีย 3.14) ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก อัตราคา
เชารายเดือน (คาเฉล่ีย 3.80) รองลงมา คือ อัตราคาน้ํา คาไฟฟา (คาเฉลี่ย 3.70) อัตราการเก็บคาเชา
ลวงหนา และอัตราการเก็บคาประกันความเสียหาย (คาเฉล่ีย 3.30 เทากัน) 
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ปจจัยดานราคามีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีพักอาศัยอยูในหอง
ชุดท่ีมีอัตราคาเชาตอเดือน 2,001 – 3,500 บาท โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.42) ปจจยัยอยท่ี
มีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก อัตราคาเชารายเดือน (คาเฉลี่ย 
4.00) รองลงมา คือ อัตราคาน้ํา คาไฟฟา (คาเฉล่ีย 3.93) และอัตราการเก็บคาเชาลวงหนา (คาเฉล่ีย 
3.64) 

ปจจัยดานราคามีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีพักอาศัยอยูในหอง
ชุดท่ีมีอัตราคาเชาตอเดือน 3,501 บาทข้ึนไป โดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 3.40) ปจจัยยอยท่ีมี
ผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก อัตราคาเชารายเดือน (คาเฉล่ีย 3.81) 
รองลงมา คือ อัตราคาน้ํา คาไฟฟา (คาเฉล่ีย 3.80) รองลงมา คือ อัตราการเก็บคาประกันความ
เสียหาย (คาเฉลี่ย 3.69) 
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ตารางท่ี แสดงคาเฉล่ีย และระดับของปจจยัดานการจัดจาํหนาย และทําเลที่ต้ังท่ีมีผลตอการเลือกเชา
หองชุด จําแนกตามอัตราคาเชาหองชุดตอเดือน 
 

อัตราคาเชาหองชุดตอเดือน 

ไมเกิน 2,000 บาท 2,001 - 3,500 บาท 3,501 บาทขึ้นไป 

คาฉล่ีย คาฉล่ีย คาฉล่ีย 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย และทําเลท่ีตั้ง 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
สามารถติดตอกับสํานักงานนิติบุคคล และ 3.40 3.06 2.94 
ทําสัญญาทางระบบอินเตอรเน็ต (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
ใกลสถาบันการศึกษา (มหาวิทยาลัยเชียงใหม) 3.70 4.50 4.59 
  (มาก) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 
ใกลตลาด หรือศูนยการคา 3.90 3.67 3.88 
  (มาก) (มาก) (มาก) 
เดินทางไดสะดวก มีระบบขนสงมวลชนผานหนา 3.70 3.79 3.91 
โครงการอาคารชุด (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.68 3.76 3.83 
(แปลผล) (มาก) (มาก) (มาก) 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยอยูในหองชุดที่มีอัตราคาเชาตอเดือนไมเกิน 2,000 บาท มีจํานวน 10 
คน 2,001 - 3,500 บาท มีจํานวน 126 คน และ 3,501 บาทขึ้นไป มีจํานวน 64 คน  

 
จากตารางท่ี 38 พบวาปจจยัดานการจดัจําหนาย และทําเลท่ีต้ังมีผลตอการเลือกเชาหองชุด

ของผูตอบแบบสอบถามท่ีพักอาศัยอยูในหองชุดท่ีมีอัตราคาเชาตอเดือนไมเกิน 2,000 บาท โดยรวม
อยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.68) ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรก ไดแก ใกลตลาด หรือศูนยการคา (คาเฉล่ีย 3.90) รองลงมา คือ ใกลสถาบันการศึกษา 
(มหาวิทยาลัยเชียงใหม) และเดินทางไดสะดวก มีระบบขนสงมวลชนผานหนาโครงการอาคารชุด 
(คาเฉล่ีย 3.70 เทากัน) และสามารถติดตอกับสํานักงานนติิบุคคล และทําสัญญาทางระบบ
อินเตอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.40) 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย และทําเลที่ต้ังมีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบแบบสอบ 
ถามท่ีพักอาศัยอยูในหองชุดท่ีมีอัตราคาเชาตอเดือน 2,001 – 3,500 บาท โดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.76) ปจจยัยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ใกล
สถาบันการศึกษา (มหาวิทยาลัยเชียงใหม) (คาเฉล่ีย 4.50) รองลงมา คือ เดินทางไดสะดวก มีระบบ
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ขนสงมวลชนผานหนาโครงการอาคารชุด (คาเฉล่ีย 3.79) และใกลตลาด หรือศูนยการคา (คาเฉล่ีย 
3.67) 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย และทําเลที่ต้ังมีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบแบบสอบ 
ถามท่ีพักอาศัยอยูในหองชุดท่ีมีอัตราคาเชาตอเดือน 3,501 บาทข้ึนไป โดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.83) ปจจยัยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ใกล
สถาบันการศึกษา (มหาวิทยาลัยเชียงใหม) (คาเฉล่ีย 4.59) รองลงมา คือ เดินทางไดสะดวก มีระบบ
ขนสงมวลชนผานหนาโครงการอาคารชุด (คาเฉล่ีย 3.91) และใกลตลาด หรือศูนยการคา (คาเฉล่ีย 
3.88) 
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ตารางท่ี 39 แสดงคาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกเชาหอง
ชุด จําแนกตามอัตราคาเชาหอชุดตอเดือน 
 

อัตราคาเชาหองชุดตอเดือน 

ไมเกิน 2,000 บาท 2,001 - 3,500 บาท 3,501 บาทขึ้นไป 

คาฉล่ีย คาฉล่ีย คาฉล่ีย 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
มีปายประกาศ หรือโปสเตอรแจงขาวหองชุด 2.40 3.12 3.42 
ใหเชา  (นอย) (ปานกลาง) (มาก) 
มีการโฆษณาในหนังสือพิมพทองถ่ิน  2.60 2.76 2.81 
  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
คําบอกกลาวจากคนรูจัก 3.20 3.62 3.67 
  (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
การใหคําแนะนําจากเจาหนาที่ผูดูแลโครงการ 2.50 3.40 3.39 
อาคารชุด (นอย) (มาก) (ปานกลาง) 
การมีสวนลดคาเชารายเดือน คาเชาลวงหนา หรือ 2.80 3.06 3.14 
คาประกันฯ (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
มีเวบไซตใหขอมูลเก่ียวกับโครงการอาคารชุด หรือ 2.30 2.65 2.80 
หองชุด (นอย) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 2.63 3.10 3.21 
(แปลผล) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยอยูในหองชุดที่มีอัตราคาเชาตอเดือนไมเกิน 2,000 บาท มีจํานวน 10 
คน 2,001 - 3,500 บาท มีจํานวน 126 คน และ 3,501 บาทขึ้นไป มีจํานวน 64 คน  

 
จากตารางท่ี 39 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลตอการเลือกเชาหองชุดของ

ผูตอบแบบสอบถามท่ีพักอาศัยอยูในหองชุดท่ีมีอัตราคาเชาตอเดือนไมเกิน 2,000 บาท โดยรวมอยู
ในระดบัปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.63) ปจจยัยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรก ไดแก คําบอกกลาวจากคนรูจัก (คาเฉล่ีย 3.20) รองลงมา คือ การมีสวนลดคาเชารายเดือน คา
เชาลวงหนา หรือคาประกนัฯ (คาเฉล่ีย 2.80) และมีการโฆษณาในหนังสือพิมพทองถ่ิน (คาเฉล่ีย 
2.60) 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีพัก
อาศัยอยูในหองชุดท่ีมีอัตราคาเชาตอเดือน 2,001 – 3,500 บาท โดยรวมอยูในระดับปานกลาง 
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(คาเฉล่ีย 3.10) ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก คําบอก
กลาวจากคนรูจัก (คาเฉล่ีย 3.62) รองลงมา คือ การใหคําแนะนําจากเจาหนาท่ีผูดูแลโครงการอาคาร
ชุด (คาเฉล่ีย 3.40) และมีปายประกาศ หรือโปสเตอรแจงขาวหองชุดใหเชา (คาเฉล่ีย 3.12) 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีพัก
อาศัยอยูในหองชุดท่ีมีอัตราคาเชาตอเดือน 3,501 บาทข้ึนไป โดยรวมอยูในระดับปานกลาง 
(คาเฉล่ีย 3.21) ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก คําบอก
กลาวจากคนรูจัก (คาเฉล่ีย 3.67) รองลงมา คือ มีปายประกาศ หรือโปสเตอรแจงขาวหองชุดใหเชา 
(คาเฉล่ีย 3.42) และการใหคําแนะนําจากเจาหนาท่ีผูดูแลโครงการอาคารชุด (คาเฉล่ีย 3.39) 
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ตารางท่ี 40 แสดงคาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานกระบวนการใหบริการที่มีผลตอการเลือกเชา
หองชุด จําแนกตามอัตราคาเชาหองชุดตอเดือน 
 

อัตราคาเชาหองชุดตอเดือน 

ไมเกิน 2,000 บาท 2,001 - 3,500 บาท 3,501 บาทขึ้นไป 

คาฉล่ีย คาฉล่ีย คาฉล่ีย 
ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
สามารถทําสัญญาเชาหองชุดกับสํานักงาน 4.10 3.83 3.75 
นิติบุคคล และเขาอยูไดทันที (มาก) (มาก) (มาก) 
มีความรวดเร็วในการใหบริการเมื่ออุปกรณ 3.80 3.89 3.80 
ภายในหองชุดเสียหาย (มาก) (มาก) (มาก) 
มีการดูแลอํานวยความสะดวกในการจอดรถ 3.30 3.95 3.92 
  (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
มีกฎระเบียบในการเขาพัก เชน หามสง 3.30 3.60 3.73 
เสียงดัง หามทําอาหารภายในหองชุด  (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
หามเล้ียงสัตวภายในหองชุด       
การใหคําแนะนํา และพาชมหองชุดกอน 3.20 3.86 4.03 
ตัดสินใจเขาพัก (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
มีการรับฟงขอรองเรียน และขอเสนอของ 2.90 3.73 3.86 
ผูพักอาศัย (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.43 3.81 3.85 
(แปลผล) (มาก) (มาก) (มาก) 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยอยูในหองชุดที่มีอัตราคาเชาตอเดือนไมเกิน 2,000 บาท มีจํานวน 10 
คน 2,001 - 3,500 บาท มีจํานวน 126 คน และ 3,501 บาทขึ้นไป มีจํานวน 64 คน  

 
จากตารางท่ี 40 พบวาปจจัยดานกระบวนการใหบริการมีผลตอการเลือกเชาหองชุดของ

ผูตอบแบบสอบถามท่ีพักอาศัยอยูในหองชุดท่ีมีอัตราคาเชาตอเดือนไมเกิน 2,000 บาท โดยรวมอยู
ในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 3.43) ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก 
ไดแก สามารถทําสัญญาเชาหองชุดกับสํานักงานนติิบุคคล และเขาอยูไดทันที (คาเฉล่ีย 4.10) 
รองลงมา คือ มีความรวดเร็วในการใหบริการเม่ืออุปกรณภายในหองชุดเสียหาย (คาเฉล่ีย 3.80) มี
การดูแลอํานวยความสะดวกในการจอดรถ และมีกฎระเบียบในการเขาพัก เชน หามสงเสียงดัง หาม
ทําอาหารภายในหองชุด หามเล้ียงสัตวภายในหองชุด (คาเฉล่ีย 3.30 เทากัน) 
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ปจจัยดานกระบวนการใหบริการมีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีพัก
อาศัยอยูในหองชุดท่ีมีอัตราคาเชาตอเดือน 2,001 – 3,500 บาท โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 
3.81) ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก มีการดูแลอํานวย
ความสะดวกในการจอดรถ (คาเฉล่ีย 3.95) รองลงมา คือ มีความรวดเร็วในการใหบริการเม่ือ
อุปกรณภายในหองชุดเสียหาย (คาเฉล่ีย 3.89) และการใหคําแนะนํา และพาชมหองชุดกอน
ตัดสินใจเขาพกั (คาเฉล่ีย 3.86) 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการมีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีพัก
อาศัยอยูในหองชุดท่ีมีอัตราคาเชาตอเดือน 3,501 บาทข้ึนไป โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 
3.85) ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก การใหคําแนะนํา 
และพาชมหองชุดกอนตัดสินใจเขาพกั (คาเฉล่ีย 4.03) รองลงมา คือ มีการดูแลอํานวยความสะดวก
ในการจอดรถ (คาเฉล่ีย 3.92) และมีการรับฟงขอรองเรียน และขอเสนอของผูพักอาศัย (คาเฉล่ีย 
3.86) 
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ตารางท่ี 41 แสดงคาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานบุคลากรผูใหบริการท่ีมีผลตอการเลือกเชาหอง
ชุด จําแนกตามอัตราคาเชาหองชุดตอเดือน 
 

อัตราคาเชาหองชุดตอเดือน 

ไมเกิน 2,000 บาท 2,001 - 3,500 บาท 3,501 บาทขึ้นไป 

คาฉล่ีย คาฉล่ีย คาฉล่ีย 
ปจจัยดานบุคลากรผูใหบริการ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
อัธยาศัยของผูบริหารสํานักงานฯ เจาของหองชุด 3.60 3.90 3.84 
รวมท้ังพนักงานผูดูแลโครงการอาคารชุดทุกคน (มาก) (มาก) (มาก) 
ผูบริหารสํานักงานฯ หรือเจาของหองชุดเอาใจใส    3.40 3.97 3.89 
เรื่องความเปนอยูของผูเชา  (มาก) (มาก) (มาก) 
พนักงานทําความสะอาดเอาใจใสเรื่องความสะอาด 3.50 4.03 4.08 
ของโครงการอาคารชุด     (มาก) (มาก) (มาก) 
การเอาใจใสเรื่องความปลอดภัยของยามรักษา 4.20 4.13 4.31 
ความปลอดภัย (มากที่สุด) (มาก) (มากที่สุด) 
พนักงานผูดูแลโครงการอาคารชุด หรือเจาของ 3.00 3.83 3.94 
หองชุดใหคําแนะนํา และคําปรึกษาแกผูเชา          (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
ความซื่อสัตยของพนักงานผูดูแลโครงการอาคารชุด  3.30 4.19 4.23 
หรือเจาของหองชุด (ปานกลาง) (มาก) (มากที่สุด) 
ความสามารถในการแกไขปญหาของพนักงาน 3.60 3.92 4.16 
ผูดูแลโครงการอาคารชุด (มาก) (มาก) (มาก) 
ผูที่อยูอาศัยภายในอาคารชุดเดียวกันไมสรางปญหา 3.50 4.10 4.09 
ใหกับผูอื่น (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.51 4.01 4.07 
(แปลผล) (มาก) (มาก) (มาก) 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยอยูในหองชุดที่มีอัตราคาเชาตอเดือนไมเกิน 2,000 บาท มีจํานวน 10 
คน 2,001 - 3,500 บาท มีจํานวน 126 คน และ 3,501 บาทขึ้นไป มีจํานวน 64 คน  

 
จากตารางท่ี 41 พบวาปจจยัดานบุคลากรผูใหบริการมีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบ

แบบสอบถามท่ีพักอาศัยอยูในหองชุดท่ีมีอัตราคาเชาตอเดือนไมเกิน 2,000 บาท โดยรวมอยูใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.51) ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก 
ไดแก การเอาใจใสเร่ืองความปลอดภัยของยามรักษาความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.20) รองลงมา คือ 
อัธยาศัยของผูบริหารสํานักงานฯ เจาของหองชุด รวมทั้งพนักงานผูดูแลโครงการอาคารชุดทุกคน 



  
76 

และความสามารถในการแกไขปญหาของพนักงานผูดแูลโครงการอาคารชุด (คาเฉล่ีย 3.60 เทากัน) 
และพนกังานทําความสะอาดเอาใจใสเร่ืองความสะอาดของโครงการอาคารชุด และผูท่ีอยูอาศัย
ภายในอาคารชุดเดียวกนัไมสรางปญหาใหกับผูอ่ืน (คาเฉล่ีย 3.50 เทากัน)     

ปจจัยดานบุคลากรผูใหบริการมีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีพัก
อาศัยอยูในหองชุดท่ีมีอัตราคาเชาตอเดือน 2,001 – 3,500 บาท โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 
4.01) ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ความซ่ือสัตย
ของพนักงานผูดูแลโครงการอาคารชุด หรือเจาของหองชุด (คาเฉล่ีย 4.19) รองลงมา คือ การเอาใจ
ใสเร่ืองความปลอดภัยของยามรักษาความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.13) และผูท่ีอยูอาศัยภายในอาคารชุด
เดียวกันไมสรางปญหาใหกบัผูอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.10) 

ปจจัยดานบุคลากรผูใหบริการมีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีพัก
อาศัยอยูในหองชุดท่ีมีอัตราคาเชาตอเดือน 3,501 บาทข้ึนไป โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 
4.07) ปจจยัยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก การเอาใจใสเร่ือง
ความปลอดภยัของยามรักษาความปลอดภยั (คาเฉล่ีย 4.31) รองลงมา คือ ความซ่ือสัตยของ
พนักงานผูดแูลโครงการอาคารชุด หรือเจาของหองชุด (คาเฉล่ีย 4.23) และความสามารถในการ
แกไขปญหาของพนักงานผูดูแลโครงการอาคารชุด (คาเฉล่ีย 4.16) 
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ตารางท่ี 42 แสดงคาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานการสรางลักษณะทางกายภาพท่ีมีผลตอการเลือก
เชาหองชุด จําแนกตามอัตราคาเชาหองชุดตอเดือน 
 

อัตราคาเชาหองชุดตอเดือน 

ไมเกิน 2,000บาท 2,001 - 3,500 บาท 3,501 บาทขึ้นไป 

คาฉล่ีย คาฉล่ีย คาฉล่ีย 
ปจจัยดานการสรางลักษณะทางกายภาพ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
มีปายแสดงช่ือโครงการอาคารชุดดานหนา  2.70 3.31 3.48 
อาคาร และทางเขาโครงการ (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 
สภาพอุปกรณเครื่องใชตางๆภายในโครงการ 3.40 4.02 3.88 
อาคารชุดอยูในสภาพที่ดี (มาก) (มาก) (มาก) 
เครื่องแตงกายและความสะอาดของพนักงาน 3.10 3.45 3.58 
ผูดูแลโครงการอาคารชุด (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
ความสะอาดบริเวณโครงการอาคารชุดโดยรอบ  3.30 3.99 4.11 
และในสํานักงานฯ (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
สภาพแวดลอมรอบๆที่พักเหมาะสมกับการอยู 3.60 4.08 4.27 
 อาศัย (มาก) (มาก) (มากที่สุด) 
บรรยากาศที่ดีภายนอกโครงการอาคารชุด  3.20 3.98 4.16 
รวมท้ังภายในหองชุด (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
มีบริเวณสาธารณะที่ใชรวมกัน เชน มาน่ัง  2.60 3.39 3.36 
หองน่ังเลน (Lobby) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 3.13 3.74 3.83 
(แปลผล) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยอยูในหองชุดที่มีอัตราคาเชาตอเดือนไมเกิน 2,000 บาท มีจํานวน 10 
คน 2,001 - 3,500 บาท มีจํานวน 126 คน และ 3,501 บาทขึ้นไป มีจํานวน 64 คน  

 
จากตารางท่ี 42 พบวาปจจยัดานการสรางลักษณะทางกายภาพมีผลตอการเลือกเชาหองชุด

ของผูตอบแบบสอบถามท่ีพักอาศัยอยูในหองชุดท่ีมีอัตราคาเชาตอเดือนไมเกิน 2,000 บาท โดยรวม
อยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.13) ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรก ไดแก สภาพแวดลอมรอบๆท่ีพักเหมาะสมกับการอยูอาศัย (คาเฉล่ีย 3.60) รองลงมา คือ 
สภาพอุปกรณเคร่ืองใชตางๆภายในโครงการอาคารชดุอยูในสภาพท่ีด ี (คาเฉล่ีย 3.40) และ
บรรยากาศท่ีดภีายนอกโครงการอาคารชุด รวมท้ังภายในหองชุด (คาเฉล่ีย 3.20) 
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ปจจัยดานการสรางลักษณะทางกายภาพมีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบแบบสอบ 
ถามท่ีพักอาศัยอยูในหองชุดท่ีมีอัตราคาเชาตอเดือน 2,001 – 3,500 บาท โดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.74) ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก 
สภาพแวดลอมรอบๆท่ีพักเหมาะสมกับการอยูอาศัย (คาเฉล่ีย 4.08) รองลงมา คือ สภาพอุปกรณ
เคร่ืองใชตางๆภายในโครงการอาคารชุดอยูในสภาพท่ีด ี (คาเฉล่ีย 4.02) และความสะอาดบริเวณ
โครงการอาคารชุดโดยรอบ และในสํานักงานฯ (คาเฉล่ีย 3.99) 

ปจจัยดานการสรางลักษณะทางกายภาพมีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบแบบสอบ 
ถามท่ีพักอาศัยอยูในหองชุดท่ีมีอัตราคาเชาตอเดือน 3,501 บาทข้ึนไป โดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.83) ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก 
สภาพแวดลอมรอบๆท่ีพักเหมาะสมกับการอยูอาศัย (คาเฉล่ีย 4.27) รองลงมา คือ บรรยากาศท่ีดี
ภายนอกโครงการอาคารชุด รวมท้ังภายในหองชุด (คาเฉลี่ย 4.16) และความสะอาดบริเวณโครงการ
อาคารชุดโดยรอบ และในสํานักงานฯ (คาเฉล่ีย 4.11) 
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ตารางท่ี 43 แสดงคาเฉล่ีย และระดับของปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุด 10 ลําดับแรก 
 
ลําดับ 
ท่ี 

ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุด ปจจัยสวนประสม 
การตลาดบริการ 

คาเฉลี่ย แปลผล 

1 ใกลสถาบันการศึกษา (มหาวิทยาลัยเชียงใหม) ปจจัยดานการจัดจําหนาย 
และทําเลที่ต้ัง 

4.49 มากที่สุด 

2 การเอาใจใสเรื่องความปลอดภัยของยามรักษา
ความปลอดภัย 

ปจจัยดานบุคลากร 
ผูใหบริการ 

4.19 มาก 

3 ความซื่อสัตยของพนักงานผูดูแลโครงการอาคาร
ชุด หรือเจาของหองชุด 

ปจจัยดานบุคลากร 
ผูใหบริการ 

4.16 มาก 

4 สภาพแวดลอมรอบๆที่พักเหมาะสมกับการอยู
อาศัย 

ปจจัยดานการสราง 
ลักษณะทางกายภาพ 

4.12 มาก 

5 ผูที่อยูอาศัยภายในอาคารชุดเดียวกันไมสราง
ปญหาใหกับผูอื่น 

ปจจัยดานบุคลากร 
ผูใหบริการ 

4.07 มาก 

6 ความสะอาดบริเวณโครงการอาคารชุดโดยรอบ 
และในสํานักงานฯ 

ปจจัยดานการสราง 
ลักษณะทางกายภาพ 

4.00 มาก 

7 บรรยากาศที่ดีภายนอกโครงการอาคารชุด 
รวมท้ังภายในหองชุด 

ปจจัยดานการสราง 
ลักษณะทางกายภาพ 

4.00 มาก 

8 มีเฟอรนิเจอรที่จําเปนใหบริการ เชน เตียง ตู
เสื้อผา โตะ เกาอี้ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 

3.95 มาก 

9 สภาพอุปกรณเครื่องใชตางๆภายในโครงการ
อาคารชุดอยูในสภาพที่ดี 

ปจจัยดานการสราง 
ลักษณะทางกายภาพ 

3.94 มาก 

10 มีลิฟทใหบริการ ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.94 มาก 

 
จากตารางท่ี 43 พบวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบแบบสอบถามใน

ระดับมากท่ีสุด ไดแก ใกลสถาบันการศึกษา (มหาวิทยาลัยเชียงใหม) (คาเฉล่ีย 4.49) สวนปจจยัยอย
ท่ีมีผลตอการเลือกเชาหองชุดของผูตอบแบบสอบถามในระดับมาก เรียงตามลําดับคาเฉล่ีย ไดแก 
การเอาใจใสเร่ืองความปลอดภัยของยามรักษาความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.19) ความซ่ือสัตยของ
พนักงานผูดแูลโครงการอาคารชุด หรือเจาของหองชุด (คาเฉล่ีย 4.16) สภาพแวดลอมรอบๆท่ีพัก
เหมาะสมกับการอยูอาศัย (คาเฉล่ีย 4.12) ผูท่ีอยูอาศัยภายในอาคารชุดเดียวกันไมสรางปญหาใหกับ
ผูอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.07) ความสะอาดบริเวณโครงการอาคารชุดโดยรอบ และในสํานักงานฯ (คาเฉล่ีย 
4.00) บรรยากาศท่ีดีภายนอกโครงการอาคารชุด รวมท้ังภายในหองชุด (คาเฉล่ีย 4.00) มีเฟอรนิเจอร
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ท่ีจําเปนใหบริการ เชน เตียง ตู เส้ือผา โตะ เกาอ้ี (คาเฉล่ีย 3.95) สภาพอุปกรณเคร่ืองใชตางๆภายใน
โครงการอาคารชุดอยูในสภาพท่ีดี (คาเฉล่ีย 3.94) และมีลิฟทใหบริการ (คาเฉล่ีย 3.94)  
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สวนท่ี 3 ขอมูลเก่ียวกับปญหาในการเลือกเชาหองชดุของผูตอบแบบสอบถาม 
ตารางท่ี 44 แสดงจํานวน และรอยละของนักศึกษา จําแนกตามปญหาที่ประสบในการพักอาศัยใน
อาคารชุด  
 
ลําดับท่ี ปญหาท่ีประสบในการพักอาศัย ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ จํานวน รอยละ 

1 ที่จอดรถไมเพียงพอ ปจจัยดานผลิตภัณฑ 113  16.77  

2 ถนนเขา ออกคับแคบ  
ไมสะดวกในการสัญจร 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย และทําเลที่ต้ัง 70  10.39  

3 หองนํ้า สุขภัณฑมีสภาพ 
ทรุดโทรม 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 67  9.94  

4 มลพิษทางเสียง อากาศ ฯลฯ ปจจัยดานการสรางลักษณะทางกายภาพ 52  7.72  

5 ถูกรบกวนจากผูพักอาศัย 
ในหองอื่น 

ปจจัยดานบุคลากรผูใหบริการ 44  6.53  

6 มีเฟอรนิเจอรไมเพียงพอ 
กับความจําเปนในการใชงาน 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 41  6.08  

7 ทิวทัศนที่มองเห็นจากในหองชุด
ไมสวยงาม 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 40  5.93  

8 คานํ้า คาไฟฟาแพง ปจจัยดานราคา 38  5.64  

9 ไมมีระบบขนสงมวลชนผานหนา
โครงการอาคารชุด 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย และทําเลที่ต้ัง 31  4.60  

10 ไมมีระบบรักษาความปลอดภัย 
ที่ดี 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 27  4.01  

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบ 200 คน 
 
จากตารางท่ี 44 พบวาปญหาในการพกัอาศัยของผูตอบแบบสอบถาม 10 อันดับแรก ไดแก 

ท่ีจอดรถไมเพยีงพอ ซ่ึงเปนปจจัยดานผลิตภัณฑ (รอยละ 16.77) รองลงมา คือ ถนนเขา ออกคับ
แคบ ไมสะดวกในการสัญจร ซ่ึงเปนปจจยัดานการจัดจาํหนายและทําเลท่ีต้ัง (รอยละ 10.39) หองน้ํา 
สุขภัณฑมีสภาพทรุดโทรม ซ่ึงเปนปจจยัดานผลิตภัณฑ (รอยละ 9.94) มลพิษทางเสียง อากาศ ฯลฯ 
ซ่ึงเปนปจจยัดานการสรางลักษณะทางกายภาพ (รอยละ 7.72) ถูกรบกวนจากผูพักอาศัยในหองอ่ืน 
ซ่ึงเปนปจจยัดานบุคลากรผูใหบริการ (รอยละ 6.53) มีเฟอรนิเจอรไมเพียงพอกับความจําเปนในการ
ใชงาน ซ่ึงเปนปจจยัดานผลิตภัณฑ (รอยละ 6.08) ทิวทัศนท่ีมองเหน็จากในหองชุดไมสวยงาม ซ่ึง
เปนปจจยัดานผลิตภัณฑ (รอยละ 5.93) คาน้ํา คาไฟฟาแพง ซ่ึงเปนปจจัยดานราคา (รอยละ 5.64) ไม
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มีระบบขนสงมวลชนผานหนาโครงการอาคารชุด ซ่ึงเปนปจจยัดานการจัดจําหนายและทําเลที่ต้ัง 
(รอยละ 4.60) และไมมีระบบรักษาความปลอดภัยท่ีดี ซ่ึงเปนปจจยัดานผลิตภัณฑ (รอยละ 4.01)  

ปญหาอ่ืนๆท่ีผูตอบแบบสอบถามประสบในการพกัอาศัย ไดแก ลิฟทมีสภาพเกา และลิฟท
คางบอย อาคารมีสภาพทรุดโทรม เกา รวมถึงเฟอรนิเจอรท่ีมีสภาพเกา อาคารชุดไมมีระบบไฟฟา
สํารอง ผูท่ีไมไดพักอาศัยอยูในอาคารชุด นํารถมาจอดท้ิงไวในอาคารชุดทําใหท่ีจอดรถไมเพียงพอ 
ระบบน้ําใชไมสะอาด น้ําขุน ระบบการรักษาความสะอาดภายในอาคารยังไมดีพอ มีการกอสราง
อาคารบริเวณรอบๆอาคารชุด กอใหเกดิมลพิษทางเสียง และอากาศ รานเกมสท่ีอยูช้ันลางอาคารชุด
สงเสียงดัง เจาหนาท่ีผูดแูลโครงการอาคารชุดไมรับฟงขอคิดเห็นของผูพักอาศัย มีการฝาฝนกฏ
ระเบียบของอาคารชุดแตไมมีการลงโทษ ไมมีรานซักรีด มินิมารท และมีการเก็บคาใชจายในการ
ติดต้ังอุปกรณตางๆภายในหองชุดแพงเกินไป 
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สวนท่ี 4 ขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถาม 
ตารางท่ี 45 แสดงขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ลําดับท่ี ขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 

1 ควรจัดสถานที่จอดรถใหมากขึ้น  7 

2 พนักงานทุกคนตองทํางานเพื่อบริการลูกคาอยางเต็มที่ เต็มใจ ยิ้มแยมแจมใส  4 

3 ควรมีอินเตอรเน็ตใชฟรี หรืออินเตอรเน็ตระบบไรสาย (Wifi)  3 

4 ควรมีระบบรักษาความปลอดภัยที่ไดมาตรฐาน และควรมีเจาหนาที่จากภาครัฐเขามา
ตรวจสภาพอาคารชุด และมาตรฐานการใหบริการเพ่ือใหมีมาตรฐานเดียวกัน  

1 

5 ควรทาสีอาคารใหม 1 

6 ควรติดต้ังโทรทัศนระบบเคเบิ้ลทีวี 1 

7 ควรติดต้ังเคร่ืองปรับอากาศภายในหองชุด 1 

8 ควรมีการดูแลทําความสะอาดหองชุดอยางนอยเดือนละ 1 ครั้ง 1 

9 ควรทําความสะอาดทางเดินในแตละช้ันทุกวัน  1 

10 และควรปรับคาเชาลดลง 1 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบ 200 คน 


